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Π  Ε  Ρ  Ι  Λ  Η  Ψ  Η 
 
 
Σκοπός αυτής της εργασίας είναι η διερεύνηση της σχέσης µεταξύ της µαθηµατικής 
επιστήµης και της αρχιτεκτονικής µέσω της ανάλυσης της σχέσης µορφής και 
περιεχοµένου, πώς αυτή εκδηλώνεται, αλλά και πώς µεταλλάσσεται µε την πάροδο 
των χρόνων. 
Στο πρώτο κεφάλαιο ξετυλίγεται µια ιστορική αναδροµή στο παρελθόν και σε 
χαρακτηριστικά επιτεύγµατα της µαθηµατικής επιστήµης. ∆ιαπιστώνεται πως τα 
µαθηµατικά και η γεωµετρία δεν παραµένουν στάσιµα, αλλά βρίσκονται µέσα στην 
εποχή τους. Το πέρασµα από την ευκλείδεια γεωµετρία στους σύγχρονους µη 
ευκλείδειους, καµπύλους και ρευστούς χωρικούς σχηµατισµούς αποδεικνύει πως η 
ελευθερία πίσω από τη σκέψη, ωθεί τη µαθηµατική επιστήµη σε εξέλιξη και νέα 
µονοπάτια. 
Στο δεύτερο κεφάλαιο αναζητείται η µαθηµατική λογική, γραφή και θεωρία που 
κρύβεται πίσω από χαρακτηριστικά αρχιτεκτονικά παραδείγµατα, αναλύοντας τη 
µορφή και το περιεχόµενό τους, ανά ιστορική περίοδο.  
Οι εξελίξεις των µαθηµατικών επιστηµών διαπιστώνεται πως υπεισέρχονται στην 
αρχιτεκτονική  δανείζοντας ιδέες, λογικές, εργαλεία, µορφές και σχήµατα. 
Σε αυτό το κεφάλαιο διαπιστώνεται πως η αρµονία, η ευµετρία και ο ρυθµός, 
γεωµετρικέ έννοιες που πηγάζουν από την ευκλείδεια γεωµετρία και την ανάλυση του 
καρτεσιανού χώρου εξυµνήθηκαν στην κλασική Ελλάδα. Οι θεϊκές ιδιότητες κάποιων 
αριθµών και µαθηµατικών αναλογιών έγιναν πηγή έµπνευσης κατά την Αναγέννηση 
αποδίδοντας την απόλυτη, ιδανική οµορφιά. Ο αµετάβλητος σταθερός κόσµος του 
Πλάτωνα και οι πλατωνικές µορφές προβάλλονται µέσα στον ορθολογισµό και την 
τάξη που διέπει το µοντερνισµό. Η ορθή γωνία και η ανάπτυξη της γραµµής στο 
επίπεδο µετατρέπεται σε σύµβολο και αποδεικνύει την αφαιρετική λογική που διέπει 
τον ανθρώπινο νου. Για να καταλήξουµε στο σήµερα και να προβληµατιστούµε µε τη 
φαινοµενικά άτακτη και ρευστή µορφή στο χώρο. Η γραµµή καµπυλώνει και ταξιδεύει 
στο χώρο και στο χρόνο συνθέτοντας τις νέες µη ευκλείδειες γεωµετρίες και 
ταυτόχρονα τη νέα λογική του κόσµου και του περιβάλλοντος που δηµιουργεί. 
Πρόκειται για τη σύγχρονη ροπή προς το µεταβλητό, το ευέλικτο και το 
εναλλασσόµενο. Η τοπολογική γεωµετρία και ο παραµετρικός σχεδιασµός αποτελούν 
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τα εργαλεία, αντικατοπτρίζουν τις αλήθειες του σήµερα και έχουν αντικαταστήσει τις 
παραδοσιακές συνθετικές τεχνικές. 
Στο τρίτο κεφάλαιο επιχειρείται η συγκριτική ανάλυση χαρακτηριστικών 
παραδειγµάτων είτε διαφορετικών ιστορικών περιόδων, είτε διαφορετικών 
λειτουργικών απαιτήσεων. Στόχος η αναζήτηση ίδιων ποιοτήτων, αισθήσεων, αλλά 
και συγκινήσεων πίσω από την ορθή λογική της κατασκευής µε σκοπό την 
επισήµανση ενός  κοινού στόχου µαθηµατικών και αρχιτεκτονικής, την εξυπηρέτηση 
του ανθρώπινου πνεύµατος. 
Αυτό το πνεύµα υπηρετεί ο µαθηµατικός, όταν καταλήγει σε µια απόδειξη. 
Το ίδιο πνεύµα λειτουργεί καταλυτικά και στον αρχιτέκτονα, που µέσω υπολογισµών, 
γραµµών και σχεδιασµού, δίνει µορφή και λειτουργία στο χώρο. 
Σε αυτό το πνεύµα υποτάσσεται και κάθε καλλιτέχνης που δηµιουργεί δυνατά 
συναισθήµατα τα οποία ταξιδεύουν το θεατή. 
  Το ανθρώπινο πνεύµα γεννήθηκε διαλεκτικό και διαλεκτική είναι και η πορεία του.             
Προικισµένο µε την τέχνη να πλάθει έννοιες και να κατασκευάζει λογικές, έρχεται 
ενώπιον του πελώριου σύµπαντος και προσπαθεί µε το διάλογο πράξεων και 
σκέψεων, να συλλάβει τις οργανικές του λειτουργίες. Και όσο µακρύτερα, εκτείνει 
τους ορίζοντες του, τόσο και περισσότερο διαπιστώνει, ότι τα διάφορα στάδια του 
ανθρώπινου πολιτισµού, συµπίπτουν µε τη µαθηµατικοποίηση των προβληµάτων, τα 
οποία οι ανθρώπινες ανάγκες και η κοινωνική διαβίωση έθεσαν στον άνθρωπο.  
Το εργαλείο λοιπόν, είτε υπολογιστικό, είτε νοητικό, είτε συναισθηµατικό, πίσω από 
κάθε έργο, είναι αµιγώς µαθηµατικό.           
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Ε  Ι  Σ  Α  Γ  Ω  Γ  Η 
 

 Η αρχιτεκτονική αποτελεί µια εκδήλωση του ανθρώπινου πνεύµατος που δίνει µορφή 
και περιεχόµενο στο χώρο δηµιουργώντας τα περιβλήµατα των ανθρώπινων 
δραστηριοτήτων. Μέσα στα τεχνητά και φυσικά περιβάλλοντα που δηµιουργεί,  ο 
άνθρωπος µετατρέπεται σε εξερευνητή της φύσης και του κόσµου, κατοχυρώνοντας 
και εφαρµόζοντας την εµπειρική του γνώση.  Αρχίζει να συλλέγει και να διαδίδει 
πληροφορίες, να ανταλλάσσει ιδέες, να σκέφτεται, να επικοινωνεί και να φιλοσοφεί 
αναπτύσσοντας την πνευµατική και κοινωνική του υπόσταση µέσα από µια διαρκή 
αναζήτηση. 
 Η δηµιουργία και η εξέλιξη των επιστηµών ήταν το αποτέλεσµα αυτής της 
πνευµατικής, αλλά και πρακτικής αναζήτησης του ανθρώπου. Τα Μαθηµατικά και η 
Γεωµετρία γεννιούνται και αναπτύσσονται σε αυτό το περιβάλλον και θα 
αποτελέσουν κινητήριες δυνάµεις του πολιτισµού. 
Η µαθηµατική σκέψη, από τον αριθµό περνά στη µαθηµατική πράξη, στη µαθηµατική 
σχέση, στην αναλογία και καταλήγει στις µαθηµατικές αποδείξεις. Η απόδειξη 
αποτελεί την τεκµηρίωση της υπόθεσης και το εργαλείο της εξέλιξης. Ο αριθµός 
µετατρέπεται σε  σηµείο µιας γραµµής, ενός επιπέδου, αλλά και του τρισδιάστατου 
χώρου. Τα σηµεία µπορεί να συνθέσουν σχήµατα και τα σχήµατα µορφές οι οποίες 
αποκτούν µαθηµατικές γεωµετρικές ιδιότητες που βασίζονται σε µαθηµατικές σχέσεις 
και αποδείξεις. Τα σχήµατα γίνονται στερεά τα οποία από στατικά γίνονται ρευστά 
λόγω της ανακάλυψης µη ευκλείδειων γεωµετριών και της τέταρτης διάστασης.   
Η αρχιτεκτονική σκέψη από την άλλη, περνά µε λογικές και αισθητικές διαδικασίες 
από τη στίξη του σηµείου, στη χάραξη της γραµµής, στη σύνθεση του επιπέδου και 
καταλήγει στη δηµιουργία χώρου - φορέα νοηµάτων. Οι µορφές και οι δοµές που 
συνθέτουν το χώρο εξελίσσονται και µετατοπίζονται, ανά χρονική περίοδο, σε νέες 
κατευθύνσεις µε τη βοήθεια των νέων εργαλείων και πάντα σύµφωνα µε την 
ιδεολογία που πρεσβεύει κάθε εποχή. 
Έτσι ο άνθρωπος περνά από την εµπειρική γεωµετρία της αρχαιότητας στη 
δηµιουργία καλυβών για την επιβίωση. Από την ανακάλυψη του αριθµού και της 
µαθηµατικής απόδειξης του Πυθαγόρα στη γέννηση του κλασικού ορθολογισµού και 
του απόλυτα ωραίου. Από τις αρµονικές γεωµετρικές χαράξεις στο ιδανικά ωραίο της 
Αναγέννησης, αλλά και στο χρήσιµο, ισόρροπο , λειτουργικό του µοντερνισµού. Από 
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τη ρευστότητα των σύγχρονων µη ευκλείδειων γεωµετριών και τη δηµιουργία ενός 
τετρασδιάστατου χωροχρονικού συστήµατος στη διάλυση και ανασύνθεση του 
παραδοσιακού σχήµατος για τη σύνθεση λειτουργικών και ευέλικτων µορφών… 
Με βάση τα παραπάνω κατανοεί κανείς πως αρχιτεκτονική και µαθηµατικά 
γεννιούνται, εξελίσσονται και µεταλλάσσονται ανάλογα µε την εποχή και την ίδια 
εποχή. Αποτελούν επιστηµονικά πεδία που εκφράζουν τους προβληµατισµούς, τις 
τάσεις και εξελίξεις κάθε εποχής, έχοντας ως κέντρο των άνθρωπο, την εξυπηρέτηση 
των αναγκών του και την ικανοποίηση του πνεύµατος. Και τα δύο πεδία είναι 
αποτελέσµατα του ανθρώπινου νου ο οποίος συνδυάζει την εµπειρία των αισθήσεων 
µε τακτοποιηµένες λογικές σχέσεις δηµιουργώντας ένα πλέγµα δράσεων και 
αντιδράσεων.  
Μαθηµατικά και αρχιτεκτονική, επιστήµη και «τέχνη», ή µήπως «τέχνη» και 
επιστήµη; Λογική και ελευθερία πνεύµατος ή µήπως ελευθερία πνεύµατος και λογική; 
Ακολουθούν παράλληλους και ασύµπτωτους δρόµους ή µήπως υπάρχουν σηµεία 
τοµής στο έργο τους; 
Πώς συνδέεται ο κόσµος της νόησης µε τον κόσµο των αισθήσεων; 
Ποιες είναι οι άµεσες, φανερές επιδράσεις της µαθηµατικής επιστήµης στη 
διαµόρφωση µορφής και χώρου; Ποιες είναι οι έµµεσες αφανείς επιρροές της 
επιστήµης των µαθηµατικών στην τέχνη; Πώς επηρεάζεται η συγκρότηση θεωρητικής 
σκέψης στην αρχιτεκτονική από τη θεωρία των µαθηµατικών και πώς παράγεται η 
µορφή στο χώρο στις διάφορες ιστορικές περιόδους; 
Πώς συσχετίζονται οι µορφές και η αίσθηση του ωραίου σε κάθε εποχή, υπάρχει 
κάποιος συνδετικός µαθηµατικός κρίκος µεταξύ τους; 
Πέραν από µια µονολεκτική και αυτονόητη απάντηση στα παραπάνω ερωτήµατα, η 
εργασία αυτή προσπαθεί να εστιάσει στην διερεύνηση της σχέσης αυτής και πώς 
αυτή υλοποιείται, αναλύοντας την σχέση µορφής και περιεχοµένου ,πως αυτή 
εκδηλώνεται και µεταλλάσσεται Πεδίο αναφοράς θα αποτελέσουν χαρακτηριστικά 
παραδείγµατα της αρχιτεκτονικής, ανά ιστορική περίοδο, στα οποία αναζητείται η 
µαθηµατική λογική, γραφή ή και θεωρία πίσω από τη µορφή. Ταυτόχρονα θα δοθεί 
έµφαση στο συσχετισµό της λογικής κατά τη συγκρότηση της µορφής και χώρου 
µεταξύ Αναγέννησης, Μοντέρνου και σύγχρονης εποχής. 
Αυτός ο φαινοµενικός ανορθολογισµός της σύγχρονης µορφής που αντικατοπτρίζει 
την αταξία του σήµερα έρχεται σε αντίθεση µε την τάξη και τον ορθολογισµό που 
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επέβαλλε τους κανόνες του ωραίου και της καθαρής µηχανικής λειτουργικής µορφής 
σε Αναγέννηση και Μοντέρνο ή µήπως είναι η νεωτερική έκφραση της ίδιας 
µαθηµατικής σκέψης και νοητικής λειτουργίας πίσω από την οποία κρύβεται η ανάγκη 
για ικανοποίηση του πνεύµατος και της ψυχής; 
 
Σύµφωνα µε το Le Corbusier η αρχιτεκτονική είναι η τέχνη που πλησιάζει το 
πλατωνικό µεγαλείο, τη µαθηµατική τάξη, το διαλογισµό, την αντίληψη της αρµονίας 
µέσα από σχέσεις που προκαλούν συγκίνηση. Είναι πλαστική επινόηση, διανοητική 
σύλληψη, ανώτερα µαθηµατικά…1  
 
Σύµφωνα µε τον Cantor2 η ουσία τον µαθηµατικών είναι η ελευθερία τους, ελευθερία 
να κατασκευάζουν, ελευθερία να κάνουν υποθέσεις… 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1.Για µια Αρχιτεκτονική σελ.86 – 87, 115  
2.∆ιάσηµος µαθηµατικός γεννηµένος το 1845, γνωστός για την ανάπτυξη της θεωρίας των συνόλων  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 :      Ο ΚΟΣΜΟΣ ΤΗΣ ΝΟΗΣΗΣ ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΞΕΛΙΞΗ 

ΤΗΣ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΗΣ ΣΚΕΨΗΣ 
 
 
 
 
 
 
«Κανένα βασίλειο ιδεών αποσπασµένο από τα αντικείµενα δεν υπάρχει. Το µυαλό, µαθηµατικά σκεπτόµενο, µελετά τα 
αντικείµενα, αφού αποκρίνει όλες τις αισθητές ιδιότητες, το βάρος, τη σκληρότητα, το ψυχρό και διατηρεί µόνο τον 

ποσοτικό προσδιορισµό».                                   
 
 
                                                                 Αριστοτέλης 
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1.1 ΓΕΝΝΗΣΗ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΗΣ ΑΠΟ∆ΕΙΞΗΣ 
   
 Τα πρώτα καταγεγραµµένα µαθηµατικά τα συναντά κανείς στην Αίγυπτο και τη 
Μεσοποταµία, εκεί που ο άνθρωπος τα χρησιµοποίησε στις καθηµερινές του 
δραστηριότητες εµπειρικά, χωρίς να γνωρίζει ή να ενδιαφέρεται γιατί ισχύουν αυτοί οι 
κανόνες, µε σκοπό να εξυπηρετήσουν τις ανάγκες τους για εµπόριο, µέτρηση γης, 
κατασκευή ναών και µεγαλοπρεπών οικοδοµηµάτων. 
 Μεταγενέστερα, όταν πια καταρρέουν τα θεοκρατικά καθεστώτα, δηµιουργείται ένας 
νέος πολιτισµός ο αρχαίος ελληνικός. 
Εκεί ο µύθος µετουσιώνεται στον «ορθό λόγο» και τα µαθηµατικά ξεπερνούν το 
κατώφλι της εµπειρίας θεµελιώνονται επιστηµονικά µέσω της µαθηµατικής απόδειξης 
(Πυθαγόρας).Η γεωµετρία µετατρέπεται ενσυνείδητη λογική έννοια και πετυχαίνει την 
υπέρβαση από την πειραµατική µέθοδο στην αφαίρεση. 
Είναι η πρώτη φορά που διακηρύχθηκε η προτεραιότητα του πνεύµατος και ο όρος 
πολιτισµός αποκτά νέο νόηµα. 
Αρχίζει λοιπόν µια εποχή µε θαυµαστές εξερευνήσεις και τροµερή ανάπτυξη σε όλους 
τους τοµείς του πολιτισµού. Αρχίζει µια εποχή που τα µαθηµατικά και ειδικότερα η 
γεωµετρία αναπτύσσονται µε άλµατα. Είναι εκείνη η κλασική εποχή που η ζωντανή 
διάνοια των Ελλήνων συνεργάστηκε πλήρως µε την ακατανίκητη επιθυµία τους να 
κατανοούν τα αίτια και τα αιτιατά, κατάφεραν να βρουν ορθολογιστικές εξηγήσεις 
στηριγµένοι στην εµπειρία και να µεταπηδούν στην αφηρηµένη σκέψη. Μας 
«επέβαλλαν» την έλλογη πνοή της καλλιτεχνικής τους ιδιοφυίας , εξιδανίκευσαν το 
ρεαλισµό τους και µεταπήδησαν προς την ιδέα.  
Έτσι ο πολιτισµός συµµαχεί πρόθυµα µε τον κόσµο των αισθήσεων και επιτρέπει 
απεριόριστη ελευθερία πνεύµατος. 
Μαθηµατικά και πολιτισµός µια παράλληλη εξέλιξη, µια πλήρης αφοµοίωση της 
ορθολογικής, κατά πολλούς, επιστήµης µε τους τοµείς του πολιτισµού. Γιατί συνέβη 
αυτό; Γιατί η Ελλάδα ήταν η κοιτίδα των µαθηµατικών; Γιατί η Ελλάδα στάθηκε 
υπεύθυνη γι’ αυτήν τη συνδιάλεξη; Ίσως αυτό να οφείλεται στην αγάπη των 
Ελλήνων για το κάλλος, όπως φαίνεται στην τέχνη τους γλυπτική, και αρχιτεκτονική. 
Το ωραίο είναι ένας καθρέπτης που αντικατοπτρίζει το πνεύµα τους, το οικοδόµηµα 
ανθίζει µε αρµονία και συγγενεύει µε το άγαλµα, ή τη µουσική συµφωνία. Είναι 
ζωντανό, έχει ψυχή που πηγάζει από τη λογική. Η ίδια η τέχνη ως αρµονική 
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διευθέτηση κάποιων συλλήψεων- ήχων, κινήσεων, εικόνων- δίνει την αίσθηση του 
ρυθµού που εκφράζεται απόλυτα συνειδητά µε τον αριθµό.  
Το αισθητικά ωραίο είναι το αποτέλεσµα της νοητικής σύνθεσης του δηµιουργού που 
κρίνεται µε αριθµούς. 
«Το ευ παρά µικρόν δια πολλών αριθµών γίγνεται»1 
 
   
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1.απόσπασµα από τον κανόνα του Πολύκλειτου 
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1.2 ΕΥΚΛΕΙ∆ΕΙΑ ΓΕΩΜΕΤΡΙΑ – Η ΓΕΩΜΕΤΡΙΑ ΤΩΝ ΑΡΧΑΙΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 
 
Γεωµετρία: η µαθηµατική επιστήµη που εξετάζει τη σχέση µεταξύ γραµµών, 
επιφανειών και όγκων του χώρου. 
Η ευκλείδεια γεωµετρία,(ή γεωµετρία των Ελλήνων), αντικατοπτρίζει την 
πραγµατικότητα της φυσικής µας εποπτείας στην έρευνα των ιδιοτήτων του χώρου. 
Αυτής της γεωµετρίας το ίχνος, φέρει ή πλειοψηφία της αρχιτεκτονικής από το 
απώτατο παρελθόν µέχρι και σήµερα. 
Ενδείξεις της στην αρχιτεκτονική: Η λατρεία της ευθείας γραµµής και του επιπέδου, η 
διαρκής παρουσία απλών γεωµετρικών σχηµάτων και στερεών, η γεωµετρική 
υπόσταση βασικών δοµικών στοιχείων. Ακόµη η γεωµετρική αυστηρότητα, η 
καθαρότητα, η κανονικότητα, η συµµετρία, ( η ευρυθµία των αρχαίων Ελλήνων), οι 
αναλογίες, η αρµονία, ο κάναβος, είναι παράγοντες οργάνωσης, τάξης, αισθητικής, 
οικονοµίας και γεωµετρικής υφής. Είναι παράγοντες που η αρχιτεκτονική και οι τέχνες 
δανείστηκαν από τη γεωµετρία.  
Οι αρχαίοι Έλληνες ήταν οι πρώτοι που υιοθέτησαν τις παραπάνω αρχές. Με ιδιαίτερη 
προτίµηση στα κανονικά σχήµατα, τα ορθογώνια κτίρια, οι ευθείες γραµµές και οι 
ορθές γωνίες ήταν οι βάσεις των τότε αρχιτεκτόνων, οι οποίοι θέλησαν να 
µετουσιώσουν την ελληνική µαθηµατική πνευµατικότητα σε αρχιτεκτονική 
δηµιουργία. Υπηρέτησαν µια βαθύτερη λογική τάξη στην οποία υποκλίνεται η 
αισθητική εντύπωση δηµιουργώντας συναισθήµατα που υπακούουν σε έναν ρυθµό 
πηγάζοντας από µια αρµονία και µε ένα ανέλπιστο µέτρο µετέτρεψαν το φυσικό σε 
υπερφυσικό και το ανθρώπινο σε υπεράνθρωπο. Ο ρυθµός, το µέτρο και η αρµονία 
αποτελούν το µηχανισµό της τέχνης τους και είναι παράγοντες σύνθεσης. Σύνθεση 
είναι µια πολύπλοκη διαδικασία σύνταξης στοιχείων επί ενός συγκεκριµένου πεδίου, 
κάθε συνθετικό έργο έχει ένα περιεχόµενο και εκφράζει µια ιδέα που κυριαρχείται από 
ένα βασικό συναίσθηµα. 
Ο ρυθµός κτυπά σαν οργανωτικός παλµός τάξης και ξεχειλίζει µέσα από το πνεύµα 
της σύνθεσης. Κάθε στοιχείο έρχεται, επανέρχεται, εναλλάσσεται τη στιγµή που 
πρέπει και οργανώνεται  υπό ένα ενιαίο πνεύµα, δηµιουργώντας αρµονικές σχέσεις 
των µερών προς το όλο, σχέσεις που προκύπτουν µε τη βοήθεια των αριθµών και 
µιας ποιητικής αναλογίας αυτών, εξωτερικεύοντας µια δυναµική ισορροπία, µια 
εύµετρη ισοδυναµία της µορφής µε την ιδέα, του πνεύµατος µε τον κανόνα.  
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1.3 ΧΡΥΣΗ ΤΟΜΗ – Η ΓΑΛΗΝΗ ΤΗΣ ΕΥΜΕΤΡΙΑΣ 
 
 
Η αναλογία συνδέθηκε µε τη µαθηµατική έννοια του λόγου, της τάξης και της 
οµορφιάς. Από την κλασική αρχαιότητα έως την Αναγέννηση  οι αρχιτέκτονες 
αποδέχονταν ως οδηγούς και ρυθµιστές της οµορφιάς τις σχέσεις των αριθµών και τις 
γεωµετρικές χαράξεις.  
Χρυσή αναλογία, ή χρυσός αριθµός, ή θεία αναλογία κατά την αναγέννηση. Αυτός ο 
αριθµός αποτελεί για τους αρχαίους Έλληνες γεωµέτρες το ιδεώδες στοιχείο της 
αρµονίας, το  δόγµα της ωραιότητας.  
Παριστάνεται µε το γράµµα Φ και διεθνώς Φ=1,618… . Παρόλο που είναι αλγεβρικός 
αριθµός, αποτελεί λύση µιας αλγεβρικής εξίσωσης και έχει µεγάλη ιστορική 
αναδροµή. Από την εποχή των Πυθαγορείων µέχρι σήµερα, φιλόσοφοι, µαθηµατικοί, 
ζωγράφοι, αρχιτέκτονες και άλλοι, έχουν αποδώσει στον αριθµό αυτό ένα ρόλο που 
αγγίζει το µυστήριο. Η ονοµασία χρυσή τοµή καταδεικνύει το νόηµα αυτό. Οι δε 
µαθηµατικές ιδιότητες του χρυσού λόγου βρίσκουν εφαρµογή σε ένα πλήθος 
φυσικών φαινοµένων που η ποικιλία τους πολλές φορές προκαλεί το θαυµασµό. 
 Πώς προκύπτει όµως η χρυσή τοµή; 
Από τη διαίρεση ενός ευθύγραµµου τµήµατος ΑΒ από ένα εσωτερικό σηµείο Γ σε δυο 
άνισα τµήµατα, τα οποία υπακούουν στην εξής 
σχέση:                
                                                                                                                                  
  
 
                                                                   Α                      Γ            Β 
 
 
 
 
 
 
        

 

ΑΓ/ΓΒ = ΑΒ/ΑΓ = Φ = 1,618… 
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Ο αριθµός Φ στη Γεωµετρία: 
 
Το χρυσό ορθογώνιο παραλληλόγραµµο: είναι το ορθογώνιο ΑΒΓ∆ στο οποίο ο λόγος 
ΑΒ/ΒΓ = Φ (εικ.1α

 ).  
Αυτό που κάνει το χρυσό ορθογώνιο να ξεχωρίζει, αυτό που ίσως εξηγεί το ωραίο 
αισθητικό αποτέλεσµα είναι ότι αν διαιρέσουµε ξανά τη  
µεγαλύτερη πλευρά του µε τη χρυσή αναλογία, τότε σχηµατίζεται ένα τετράγωνο και 
ένα άλλο µικρότερο χρυσό ορθογώνιο (εικ.1α).  
Αν επιχειρήσουµε να κάνουµε το ίδιο στο µικρότερο ορθογώνιο που µόλις 
σχηµατίσαµε, θα πάρουµε πάλι ένα τετράγωνο και ένα µικρότερο χρυσό ορθογώνιο 
(εικ.1β). 
 Αυτή η διαδικασία µπορεί να συνεχιστεί και σε κάθε βήµα θα βρίσκουµε ένα νέο 
χρυσό ορθογώνιο(εικ.1γ,δ). 
     
Πώς κατασκευάζω ένα χρυσό ορθογώνιο: 
 
Ξεκινώντας από ένα τετράγωνο θεωρώ σηµείο Μ µέσο της ∆Γ                                                                                              
Φέρω τη ΜΒ (εικ.2β) 
Κατασκευάζω κύκλο µε κέντρο Μ και ακτίνα ΜΒ (εικ.2γ).  
Το σηµείο τοµής αυτής µε την προέκταση της ΒΓ δηµιουργεί µια από τις τέσσερις 
πλευρές χρυσού ορθογωνίου(εικ2δ). 
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Εικ. 1 χρυσό ορθογώνιο    Εικ.2 κατασκευή χρυσού ορθογωνίου 
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α/β = β/γ = Φ 

 
ΧΡΥΣΑ ΣΧΗΜΑΤΑ – ΑΚΟΛΟΥΘΙΑ  FIBONACCI  
 

χρυσό τρίγωνο : κάθε ορθογώνιο τρίγωνο για το οποίο ισχύει                  
                                                                                                   
                                           
 
                                                                                               α 
 
                                                                             β 
                                                 
 
 
 
                                                                                           γ 
 
Το ισοσκελές τρίγωνο µε γωνία κορυφής 360 είναι το  µόνο ισοσκελές τρίγωνο που 
παρουσιάζει τη σχέση ΑΓ/ΓΒ = Φ. Αποτελεί το στοιχείο του κανονικού δεκάγωνου 
(που αποτελείται από 10 όµοια τρίγωνα µε γωνία κορυφής 360) και του αστεροειδούς 
πενταγώνου. Είναι το τρίγωνο της πεντάλφα, σύµβολο από την εποχή των 
Πυθαγορείων. 
 
 
Το πεντάγωνο και το δεκάγωνο ορίζουν τις σχέσεις: 
 
πλευρά αστεροειδούς πενταγώνου / πλευρά κανονικού πενταγώνου = Φ  
 
πλευρά αστεροειδούς δεκάγωνου / ακτίνα = Φ1  
 
 
 
1.  Η αρχιτεκτονική ως τέχνη. Ίδρυµα Παναγιώτη & Έφης Μιχελή   σελ.129-131 
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Χρυσός σταυρός: ο σταυρός που σχηµατίζεται από 
δυο κάθετα µεταξύ τους ευθύγραµµα τµήµατα τέτοια 
ώστε το οριζόντιο να χωρίζει το κάθετο στη χρυσή 
αναλογία, ενώ τα άκρα των τµηµάτων ανήκουν στον 
ίδιο κύκλο. Ο χρυσός σχηµατίζει έξι χρυσά τρίγωνα 
(εικ. 3)  
 

               
                                                                                                                    
 
 
 
 
 
 
 
Στο τέλος του Μεσαίωνα ο Ιταλός Fibonacci µελέτησε όλες τις παράξενες ιδιότητες 
του αριθµού Φ:  Αριθµητικά ο αριθµός Φ ισούται µε το λόγο των διαδοχικών ζευγών 
αριθµών όταν οι αριθµοί αυτοί προκύπτουν ο καθένας ως άθροισµα των δυο 
προηγούµενων του. Αυτή είναι η λεγόµενη ακολουθία του Fibonacci και διατάσσεται 
ως εξής: 

    
Αν κάνουµε τις διαιρέσεις που προείπαµε :    
5/3=1.66     8/5=1.6    13/8=1.625 … 
   
Επίσης: 2+3 = 5, 5+8=13, 13+8=21, 21+13=34, 34+21=55, … 
 
 

ΟΓ/ΟΑ = ΑΓ/ΟΓ = Φ 

1,1,2,3,5,8,13,21,34,55,89,144,233,

……. 

Εικ.3: χρυσός  σταυρός 
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Εικ.4: modulor 

 

Μεταγενέστερα το σύστηµα αναλογιών που εισήγαγε ο Le Corbusier, το modulor 
(από το module-εµβάτης), χρησιµοποίησε ως βάση το αρµονικό σύστηµα της χρυσής 
τοµής για τον καθορισµό των διαστάσεων του έργου του.  
Ένας άνθρωπος µε σηκωµένο χέρι παρέχει τρία διαστήµατα τα οποία επιτρέπουν την 
αποκατάσταση µιας σειράς χρυσών τοµών, τη γνωστή Fibonacci. Για να βγάλει  
τις διαστάσεις του modulor διαίρεσε το συνολικό ύψος ενός ανθρώπου από τα πόδια 
ως την παλάµη του σηκωµένου χεριού σε δυο ίσα µέρη στο ύψος του 
αφαλού,(εικ.4), και αποδείχθηκε ότι το 
συνολικό ύψος διαιρείται σύµφωνα µε τη 
χρυσή τοµή στο ύψος του καρπού του 
χεριού που κρέµεται. 
                    140/ 86 = 1,61…. 
Παρόµοια η απόσταση από τα πόδια ως 
την κορυφή του κεφαλιού διαιρείται 
επίσης µε τη χρυσή αναλογία στο ύψος 
του αφαλού. 
                   113/70 = 1,61…. 
Αυτοί οι δυο λόγοι ανταποκρίνονται στην 
ακολουθία Fibonacci. Έτσι:  
86+140=226  
(συνολικό ύψος µε σηκωµένο χέρι) 
 Ακολουθία: 86,140,226,366,….. 
70+113=183 
 ( πραγµατικό ύψος) 
Ακολουθία: 70,113,183,296,…. 
(κάθε όρος προκύπτει από το άθροισµα των δυο προηγούµενων, το πηλίκο δυο 
διαδοχικών όρων ίσο µε Φ. 
Μια διαιώνιση ενός κανόνα, ο οποίος απεικονίστηκε αρχικά ως σύµβολο της σχολής 
του Πυθαγόρα, τη πεντάλφα, διατυπώθηκε µαθηµατικά από τον Ευκλείδη, 
εφαρµόστηκε από Έλληνες αρχιτέκτονες και γλύπτες, και µεταδόθηκε και στις 
συνθέσεις των ευρωπαίων,  ζωγράφοι όπως ο Μοντριάν και ο Νταλί, αρχιτέκτονες 
όπως  ο Le Corbusier, ακόµη και µουσικοσυνθέτες την εξυµνούν µέσα από τα έργα 
τους. 
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1.4.Η ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΩΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ ΛΟΓΙΚΗΣ – ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΗΣ ΣΚΕΨΗΣ 
ΠΛΑΤΩΝΑΣ & ΠΛΑΤΩΝΙΚΑ ΣΤΕΡΕΑ 

 
Η συνείδηση του χώρου, του σχήµατος είναι προϋπόθεση της αρχιτεκτονικής σκέψης. 
Αυτή η συνείδηση αναζητήθηκε πολύ παλιά τον 4ο αιώνα π.Χ και πάλι στην Ελλάδα. 
Εκεί που το ανήσυχο πνεύµα αναζητούσε τρόπους καλλιέργειας του πνεύµατος, 
εύρεσης της αλήθειας, ώστε να γίνει κατανοητός ο τελικός σκοπός της φιλοσοφίας, 
που είναι η ιδέα του αγαθού. 
  Ο Πλάτωνας ενδιαφερόταν για τη σχέση ανάµεσα σε αυτό που είναι αιώνιο και 
αναλλοίωτο και σε εκείνο που περνά και φεύγει. Πίστευε πως η πραγµατικότητα είναι 
χωρισµένη στα δυο. 
Το ένα µέρος, ο κόσµος των αισθήσεων, στο οποίο αποκτούµε γνώσεις ατελείς ή 
κατά προσέγγιση χρησιµοποιώντας τις πέντε αισθήσεις. Τίποτα δεν έχει σταθερή και 
αµετάβλητη υπόσταση. Πίσω από τον κόσµο αυτό υπάρχει µια άλλη πραγµατικότητα, 
την οποία ονόµασε, κόσµο των ιδεών, στον οποίο µπορεί κανείς να αποκτήσει 
γνώσεις βέβαιες χρησιµοποιώντας τη λογική. Οι ιδέες είναι ότι οι µεταγενέστεροι 
ονόµασαν έννοιες, µόνο που οι έννοιες σχηµατίζονται από τη συνείδηση, ενώ οι ιδέες 
είναι οντότητες αιώνιες, έξω από κάθε σωµατικότητα, ολότελα αδέσµευτες από την 
ανθρώπινη σκέψη, αµετάβλητες και αποτελούν τα αίτια για ότι συµβαίνει στον κόσµο. 
Η λογική έχει κοινά σηµεία µε τα µαθηµατικά. Όποιος ασχολείται µε αυτή την 
επιστήµη έχει την εντύπωση ότι βρίσκεται σε ένα χώρο γνώριµο από τη συλλογιστική 
διαδικασία, γιατί και εδώ η σκέψη κινείται µε αυστηρή λογική συνέπεια από πρόταση 
σε πρόταση, πριν καταλήξει στην επιδιωκόµενη απόδειξη. Εξάλλου όπως οι λογικές 
αρχές αναπτύχθηκαν σιγά σιγά χάρη στην προσπάθεια του ανθρώπου να 
προσαρµοστεί στην αντικειµενική πραγµατικότητα, έτσι και οι αριθµοί ή τα 
γεωµετρικά σχήµατα προέκυψαν από την παρατήρηση και τη µελέτη κατ’ αίσθηση 
αντικειµένων. Και όπως ο µηχανισµός της λογικής σκέψης λειτουργεί µε βάση 
ορισµένα δεδοµένα που δεν τα εξετάζει καθ’ αυτά, αλλά φροντίζει για την ορθότητα 
της επεξεργασίας και µόνο, στην οποία τα υποβάλλει, έτσι και ο µαθηµατικός 
λογισµός ερευνά λ.χ τους αριθµούς και τα σχήµατα στην τυπική καθαρότητα των 
µεταξύ τους σχέσεων, ακολουθώντας τους πολύπλοκους κανόνες που διατυπώνει η 
σκέψη µε αυστηρή λογική συνέπεια, χωρίς να προσφεύγει στα δεδοµένα της 
εµπειρίας. Θα κατανοήσουµε καλύτερα τη σηµασία που περιέχει το επίτευγµα του 
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συλλογισµού, αν ανατρέξουµε στη µεγάλη νοητική κατάκτηση, τη µαθηµατική 
σκέψη, που διέπεται από νοητική αναγκαιότητα. 
Μαθηµατική σκέψη απέκτησε ο άνθρωπος µόνο από τη στιγµή που αφαίρεσε τους 
αριθµούς από τα αισθητά πράγµατα που µετρούσε µε αυτούς και στράφηκε στη 
µελέτη για διερεύνηση του αριθµού, απόλυτα και αφηρηµένα, των σχέσεων των 
αριθµών, των σχηµάτων και γενικά των συµβόλων. Με αυτή την αποµάκρυνση από 
το αισθητό δηµιούργησε την απέραντη και τόσο γόνιµη περιοχή του µαθηµατικού 
λογισµού. Υπάρχει λοιπόν µια αµοιβαία αναγωγή της λογικής και των µαθηµατικών.  
Η λογική ενσωµατώνεται σε αυτά και έτσι γενικεύεται σε µαθηµατική λογική. 
Αντίστροφα τα µαθηµατικά δεν ανάγονται απλά σε λογική, αλλά τη συµπληρώνουν 
και την τροποποιούν µε µια συνεχή ανταλλαγή. 
Είναι εύλογο λοιπόν γιατί ο Πλάτωνας ενδιαφερόταν τόσο πολύ για τα µαθηµατικά. 
Τα µαθηµατικά δεδοµένα δεν αλλάζουν ποτέ, γι’ αυτό και οι µαθηµατικές µας 
γνώσεις, που κατακτήθηκαν µε τη λογική, είναι γνώσεις βέβαιες, είναι ιδέες. 
   

Φτιάχνοντας το σώµα και την ψυχή του κόσµου… 
Πέρα από την πραγµατικότητα η οποία είναι χωρισµένη στα δυο, στα δυο χωρισµένος 
είναι ο άνθρωπος και ο κόσµος. Υπάρχει το κορµί που φεύγει και χάνεται και είναι 
άρρηκτα συνδεδεµένο µε τον κόσµο των αισθήσεων, υπάρχει και η αθάνατη ψυχή, σ’ 
αυτή είναι εγκατεστηµένη η λογική και είναι η µόνη αρχή που µπορεί να γεννήσει την 
κίνηση, τοποθετείται στο κέντρο του κόσµου και εκτείνεται ώστε να καλύψει όλα τα 
µέρη του και την περιφέρεια.  
Ο κόσµος ολοκληρώνεται µε την κατασκευή του σώµατος ως σύνθεση φωτιάς, γης,  
νερού, αέρα. Τα στοιχεία αυτά αποτελούσαν αρχικά προσωρινές µεταµορφώσεις ενός 
υλικού µε συγκεχυµένη εµφάνιση που καταλάµβανε το χώρο και κινούνταν χωρίς 
µέτρο και αναλογία πριν τη δηµιουργία του κόσµου. Το υλικό σχηµατοποιείται και 
διαχωρίζεται στα πρωταρχικά γεωµετρικά σχήµατα, γνωστά ως πλατωνικά στερεά, τα 
οποία µπορούν να µετασχηµατίζονται και να αναµιγνύονται, αναµοχλεύοντας την 
κίνηση. 
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Εικ.2 πλατωνικά στερεά:  εξάεδρο – τετράεδρο – οκτάεδρο – εικοσάεδρο - δωδεκάεδρο  

 

 

 

Εικ. 1 τα στοιχειώδη τρίγωνα 

 

 

Το υλικό αυτό σχηµατοποιήθηκε πρώτα σε 
στοιχειώδη τρίγωνα, δηλαδή τις 
απλούστερες γεωµετρικά συγκεκριµένες 
επιφάνειες που µπορούν να συντεθούν ως 
πλευρές στερεών. Ο Πλάτωνας επιλέγει δυο 
είδη ορθογωνίων τριγώνων, εκείνο που έχει 
πλευρές 1 και √3 και υποτείνουσα 2 και 
εκείνο που έχει πλευρές 1 και 1 και 
υποτείνουσα √2. ∆υο τρίγωνα µε πλευρές 
1,2, √3 δίνουν ένα ισόπλευρο τρίγωνο µε 
πλευρά 2, ενώ δυο τρίγωνα του δεύτερου 
είδους µας δίνουν ένα τετράγωνο µε πλευρά 
1 (εικ. 1).  
 Στη συνέχεια κατασκευάζονται τα τέσσερα 
κανονικά στερεά, το τετράεδρο(πυραµίδα), 
το εξάεδρο(κύβος), το οκτάεδρο και το εικοσάεδρο. Το πρώτο, τρίτο και τέταρτο 
κατασκευάζονται µε έδρα το ισόπλευρο τρίγωνο. Το εξάεδρο κατασκευάζεται µε έδρα 
το τετράγωνο. Το πέµπτο πλατωνικό στερεό, το δωδεκάεδρο, έχει έδρα πεντάγωνο 
(εικ.2). 
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Εικ.4 µετασχηµατισµός στερεών 
 

 
 

 

Εικ.3 σχηµατισµός διαφορετικών µεγεθών 
 

 

 
 
 
Ο κύβος ως η σταθερότερη µορφή και 
φόρµα αντιστοιχεί στη γη.  
 
Η πυραµίδα ως πιο αιχµηρή και 
κινητική στη φωτιά (πυρ). 
 
Το οκτάεδρο στον αέρα (αήρ), γιατί 
είναι αιχµηρότερο και κινητικότερο 
από την πυραµίδα. 
 
Το εικοσάεδρο στο νερό (ύδωρ). 
 
Το δωδεκάεδρο στο σύµπαν( εικ.2). 
  
 Ο τρόπος που ο Πλάτωνας συνέθεσε 
τα στοιχειώδη τρίγωνα του επιτρέπει 
να υποθέσει την ύπαρξη πολλών 
µεγεθών του κάθε στοιχείου, έτσι 
ώστε να µπορεί να πιθανολογήσει την 
αλληλεπίδραση µεταξύ τους σε 
διαφορετικές κλίµακες. Π.χ µπορούµε 
να έχουµε πυραµίδες που συντίθενται 
από δυο, έξι, ή οκτώ τρίγωνα (εικ.3). 
Η πλατωνική κατασκευή επιτρέπει 
επίσης το µετασχηµατισµό των 
στερεών. 
Μια πυραµίδα µε έδρα από έξι 
στοιχειώδη σκαλινά τρίγωνα, σύνολο 4*6=24τρίγωνα,  
µπορεί να µετασχηµατιστεί σε τρεις πυραµίδες µε έδρες αποτελούµενες από δυο  
τρίγωνα ή ένα οκτάεδρο και µια πυραµίδα µε έδρες δυο τρίγωνα (εικ.4). 

Εικ.4 Μετασχηµατισµός στερεών 
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∆υο πράγµατα έχουν λοιπόν σηµασία ως προς την αναλογία τους, η επιλογή του 
είδους του στερεού και του είδους των αριθµών που θα υπαχθούν σε αυτές.    
Η κατασκευή λοιπόν κατά Πλάτωνα, είναι µια περιγραφή βήµα προς βήµα των 
σχέσεων που διέπουν ένα σχήµα και ο εντοπισµός της λογικής εξάρτησης που έχει η 
µια σχέση από την άλλη.. 
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Εικ.1 σπείρα του Αρχιµήδη 
 

 

Εικ.2 λογαριθµική σπείρα 
 

 

Ρητή σπείρα1 

 

1.5 ΣΠΕΙΡΑ - H ΑΕΝΑΗ ΜΕΤΑΒΛΗΤΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΧΡΟΝΟΥ 
 
 Στη µαθηµατική γλώσσα οι σπείρες ορίζονται ως 
κοχλίες ή έλικες και ανήκουν σε µια ξεχωριστή 
οικογένεια καµπύλων οι οποίες µελετούν γραµµικά 
προβλήµατα ανώτερης τάξης, τα οποία δεν επιλύονται 
µε τη βοήθεια του κύκλου και της ευθείας.   ∆υο από 
τις πιο γνωστές σπείρες είναι η σπείρα του Αρχιµήδη ή 
επίπεδη έλικα (εικ.1) και η λογαριθµική σπείρα ή 
ισογώνια  
σπείρα του Descartes (εικ.2). 

 
 
 
Πέρα από τη µαθηµατική ανακάλυψη του τρόπου 
κατασκευής διαφόρων ειδών ελίκων, φαίνεται πως η 
µορφή της ήταν ήδη γνωστή από την αρχαιότητα, 
καθώς η σπειροειδής εξέλιξη αποτελεί στοιχείο της ίδιας 
της φύσης και των κατασκευών της. 

Η ίδια η φύση, υπηρετώντας και εφαρµόζοντας τους 
αλάνθαστους νόµους της, δηµιουργεί λογαριθµικές 
σπείρες και κατασκευάσει µια πληθώρα από δοµές.  
 
 
 
 
 
 
 
 
1.Ξεκινώντας από την αρχή τον αξόνων ενώνω αριστερόστροφα τα σηµεία 
που   έχουν τετµηµένες και τεταγµένες τους παρονοµαστές και αριθµητές, αντίστοιχα, των ρητών αριθµών 
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Στη µικρότερη κλίµακα εµφανίζεται στα φυτά και στα όστρακα όπως ο ναυτίλος, στην 
ενδιάµεση κλίµακα εµφανίζεται στο σχήµα τω κυκλώνων, στη µακροκλίµακα 
εµφανίζεται στα σχήµατα των σπειροειδών γαλαξιών( εικ.3). 
 
 

 
 
Στη σπείρα του Αρχιµήδη κάθε περιέλιξη έχει το ίδιο πλάτος µε την προηγούµενη, τα 
σηµεία αυτής της καµπύλης παράγονται από ένα σηµείο το οποίο κινείται µε σταθερή 
ταχύτητα πάνω σε µια ευθεία που περιστρέφεται µε σταθερή γωνιακή ταχύτητα. 
Η λογαριθµική σπείρα είναι µια συνεχώς αυξανόµενη καµπύλη που τέµνει κάθε 
διανυσµατική ακτίνα υπό σταθερή γωνία και που διατηρεί το σχήµα αναλλοίωτο, όσο 
και να αλλάζει το µέγεθος. Οι ελιγµοί της γύρω από το κέντρο είναι άπειρη και η 
κατασκευή της βασίζεται στην ιδιότητα των χρυσών τοµών. Θα µπορούσε να 
παρασταθεί µε έναν κώνο που περιτυλίγεται γύρω από τον εαυτό του(εικ.4). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Εικ.3 

Εικ.4 
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Εικ. 5 κατασκευή σπείρας µε βάση χρυσά τρίγωνα 
 

 

Εικ.6 κατασκευή σπείρας µε 
βάση χρυσό 
ορθογώνιο

 

 
Κατασκευάζοντας χρυσά ορθογώνια… 
 
Η λογαριθµική σπείρα προκύπτει από τις 
κορυφές των χρυσών τριγώνων οι οποίες έχουν 
το γεωµετρικό τους τόπο πάνω σε αυτή(εικ.5).  
Χρησιµοποιώντας ως βάση χρυσά ορθογώνια, η 
λογαριθµική σπείρα είναι το σχήµα που 
προκύπτει από την ακολουθία των χρυσών 
τετραγώνων, αν εγγράψουµε σε κάθε 
τετράγωνο ένα τεταρτοκύκλιο(εικ.6) 
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Η σπείρα αποτέλεσε  αρχέτυπο σύµβολο,  και χρησιµοποιήθηκε τόσο στην τέχνη όσο 
και στην αρχιτεκτονική ακόµα και από προϊστορικούς πολιτισµούς  προσπαθώντας να 
αποδώσουν τη ροϊκότητα και την αέναη µεταβλητότητα του χρόνου στη γεωµετρία 
της µορφής. 
 Σχεδιάζεται στο επίπεδο και τυλίγεται ή ξετυλίγεται…  
   Κατασκευάζεται στο χώρο και ανεβαίνει ή κατεβαίνει, απλώνεται ή µαζεύει…  
Περικυκλώνει το δοµικό κενό και πνίγει το πάγωµα του χρόνου µέσα σε µια εικόνα 
που σε παρασύρει σε περιδίνηση. 
Το σχήµα έχει πάψει να είναι στατικό, η πλατωνική γεωµετρία ρευστοποιείται 
ενσωµατώνοντας τη διάσταση του χρόνου στην κατασκευή του στερεού, το οποίο 
µετατρέπεται σε δρόµο που ταξιδεύει το βλέµµα και το νου µπροστά και πίσω, στην 
αρχή και στο άπειρο. Μέσα από τους αυστηρούς και αµετάβλητους κανόνες της 
γεωµετρίας και της λογικής σκέψης παράγονται µεταβλητές γεωµετρικές µορφές και 
φόρµες που κατορθώνουν να γίνουν σύµβολα αίσθησης και αισθητικής. 
 
                                        

 

 
            
 
 
 
 
 
 

 
 

Μουσείο Guggenheim Μινωική Θήρα Αρχαίο µουσείο Ολυµπίας 
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Εικ.1 οι τρεις τοπολογικές µορφές : Mobius – Klein 
bottle - Torus 

 

 

Εικ. 2 κατασκευή ταινίας Mobius 

 

1.6 ΤΟΠΟΛΟΓΙΚΗ ΓΕΩΜΕΤΡΙΑ 
 
Η εισαγωγή του ψηφιακού λογισµικού 
µοντελοποίησης στον αρχιτεκτονικό 
σχεδιασµό έκανε εφικτή και τη χρήση 
της τοπολογικής γεωµετρίας για την 
αναπαράσταση πολύπλοκων καµπύλων 
µορφών. 
Η τοπολογία είναι µια ειδική γεωµετρία 
που αναλύει τις παραµορφώσεις των 
επιφανειών όταν τέµνονται, 

συστρέφονται, κάµπτονται, 
πτυχώνονται, δηλαδή αλλάζουν σχήµα. 
Αυτοί οι διαρκείς µετασχηµατισµοί δεν 
επηρεάζουν τις ιδιότητες των 
γεωµετρικών µορφών και δηµιουργούν 
σχήµατα τοπολογικά ταυτόσηµα ή 
οµοµορφικά, πχ από τον κύκλο στην 
έλλειψη ή οποιαδήποτε άλλη κλειστή 
καµπύλη. 
Οι ιδιότητες της συνέχειας και 
συνεκτικότητας, είναι χρήσιµες, καθώς 
εστιάζουν σε δοµικά χαρακτηριστικά 
των αντικειµένων, πέρα από τη 
γεωµετρία τους και η τοπολογική δοµή 
επαληθεύεται από απεριόριστο αριθµό 
µορφών. Μέσα από αυτές τις 
προσπάθειες δηµιουργήθηκαν 
τοπολογικές κατασκευές ως καµπύλες, 
όπως: Η ταινία (κορδέλα) Mobious,Torus 
(σαµπρέλα)και Klein bottle. (εικ.1) 
Παίρνοντας µια απλή ταινία, αναδιπλώνεται(πτυχώνεται), συστρέφεται( εικ.2). 
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Η κορδέλα αυτή έχει µια επιφάνεια µόνο, που γίνεται αντιληπτή αν µε ένα µολύβι 
εγγράψουµε µια συνεχή γραµµή, τότε θα καταλήξουµε στο σηµείο από όπου 
ξεκινήσαµε(εικ.3). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Η πτύχωση (fold), είναι µια τεχνική, η οποία βοηθάει στο ξεπέρασµα των αντιθέσεων, 
διαχωρίζοντας και ενώνοντας, το µέσα µε το έξω. 
Η πτυχή είναι αµφίσηµη, συγχρόνως µορφή και µη µορφή, οργάνωση και µη 
οργάνωση, εκφράζοντας µια λογική ροϊκότητας, ρευστότητας, ελευθερίας. 
 Οι ψηφιακές τεχνικές αλλάζουν την έµφαση από το φτιάξιµο, στην εξεύρεση της 
µορφής που αυτές παράγουν. Στο βασίλειο της µορφής το σταθερό αντικαθίσταται 
από το µεταβλητό και η µοναδικότητα από την πολλαπλότητα. Η γεωµετρία έχει 
καθοριστικό ρόλο στη διαδικασία της µορφογένεσης, δεν περιγράφει µόνο την τελικά 
ανεπτυγµένη σταθερή µορφή, αλλά και ορίζει ένα σύστηµα ορίων και περιορισµών. 
 

 
 
 
 

Εικ. 3 η ταινία είναι µια συνεχής επιφάνεια, αυτό φαίνεται 
µε την εγγραφή µιας συνεχούς γραµµής. 

 



 32 

1.7 ΟΙ ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΗΝ ΕΠΟΧΗ ΤΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ 
  
Στο δεύτερο µισό του 20ου αιώνα η πληροφορία αποτελεί το νέο µέτρο αναφοράς 
σύµφωνα µε το οποίο τα πάντα αναπροσαρµόζονται. 
Η πληροφορία συσσωρεύεται, αναλύεται, γίνεται θεωρία σε κάθε επιστηµονικό 
επίπεδο, γίνεται εφαρµογή, µε αποτέλεσµα την ανάπτυξη του πολιτισµού, των 
επιστηµών, της τεχνολογίας και µε προφανή αντίκτυπο στην αρχιτεκτονική, η οποία 
είναι πάντα προϊόν του καιρού της, άρα και της τεχνολογίας της. 
Στην ηλεκτρονική εποχή στην οποία ζούµε, τα πάντα γίνονται ή µετατρέπονται σε 
αριθµητικές παραστάσεις. Ο πολιτισµός ψηφιοποιείται και η αρχιτεκτονική ακολουθεί. 
Οποιαδήποτε διαδικασία ή ζητούµενο στον υπολογιστή αναλύεται σε έναν αλγόριθµο, 
δηλαδή σε µια τελική συνέχεια απλών λειτουργιών (εάν-τότε), τις οποίες ο 
υπολογιστής πρέπει να εκτελέσει για να τον πετύχει. 
Η µετατόπιση από το αντικείµενο στο ψηφίο είναι µια σηµαντική αλλαγή. Τα πάντα 
αναπαρίστανται µε ψηφία τα οποία µπορούν εύκολα να µεταβληθούν. Σε αντίθεση µε 
ένα µόνιµο αντικείµενο, η ψηφιοποιηµένη πληροφορία µπορεί να µεταβληθεί άµεσα 
και οι µεταβολές να ελέγχονται παραµετρικά. . Η παραµετρική µοντελοποίηση 
δηµιουργεί επιφάνειες που προέρχονται από µαθηµατικές εξισώσεις. Μεταβάλλοντας 
τις παραµέτρους των εξισώσεων αλλάζουν τα σχήµατα και επίσης καθορίζονται και οι 
συνθήκες που απαιτούνται για την υλοποίηση τους. Με αυτόν τον τρόπο το 
αντικείµενο γίνεται µαλακό, ικανό να υποστεί οποιαδήποτε µετάλλαξη. Έτσι λοιπόν 
εµφανίζονται πολύπλοκες καµπυλόγραµµες γεωµετρικές µορφές, που παράγονται µε 
την ίδια ευκολία όπως οι ευκλείδειες µορφές των επιπέδων, των κυλινδρικών, 
σφαιρικών κωνικών σχηµάτων. Οι κάναβοι, η επανάληψη, ο ρυθµός, οι δυναµικές ή 
απόλυτες συµµετρίες, χάνουν το λόγο ύπαρξης τους, καθώς µια ατελείωτη 
µεταβλητότητα γίνεται πλέον τόσο εφικτή. 
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Σήµερα βιώνουµε µια ριζική αλλαγή στην ερµηνεία του χώρου και την αντίστοιχη ιδέα 
της τάξης που συνδέεται µε την κατανόηση της θεωρίας του χάους και της φυσικής 
των κβάντων. Η γραµµική θεώρηση του σύµπαντος έχει ξεπεραστεί και ο 
καρτεσιανός χώρος, όπως και η ευκλείδεια γεωµετρία αποτελούν περιπτώσεις µιας 
πολύ πιο διευρυµένης ενότητας. Οι µη ευκλείδειες γεωµετρίες εισάγουν νέες, λογικά 
δυνατές, ερµηνείες του χώρου. Οι γεωµετρίες Riemann1 και Lobachevsky2(εικ.1,2), 
επιτρέπουν να σχεδιαστούν παράδοξοι τρισδιάστατοι χώροι που υφίστανται µόνο σε 
σφαιρικά, καµπύλα και κυρτά επίπεδα. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Αυτές οι γεωµετρίες απαντούν σε προβλήµατα που άπτονται του φυσικού κόσµου, 
όπως η χαρτογράφηση γης, η ερµηνεία του σύµπαντος, έχουν εφαρµογές στη φυσική 
και διεισδύουν σιγά σιγά στην αρχιτεκτονική µε τη βοήθεια της ψηφιακής 
τεχνολογίας, παρέχοντας µια ποικιλία νέων µορφών οι οποίες µπορούν να 
µεταλλάσσονται διαρκώς. Οι παραµορφώσεις των γραµµών και οι στρεβλώσεις του 
χώρου καταρρίπτουν το λογικό, το συνεχές, το ακίνητο και δηµιουργούν κατασκευές 
που µπορούν να κλιµακώνονται, να πτυχώνονται, να εξαρθρώνονται ή να 
καταρρέουν εσωτερικά. 
 
1.Ονοµάζεται και ελλειψοειδής γεωµετρία αναφέρεται στα φυσικά συστήµατα που ανήκουν στην επιφάνεια ενός 
ελλειψοειδούς (σφαίρας), σηµείο καµπυλότητας ε>0  
2.Οναµάζεται και υπερβολική γεωµετρία αναφέρεται στα φυσικά συστήµατα που ανήκουν στην επιφάνεια µιας 
υπερβολής (σαµάρι) σηµείο καµπυλότητας ε<0 

Ευκλείδεια γεωµετρία 

Γεωµετρία Riemann 

Γεωµετρία Lobachevsky 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: Η ∆ΙΕΙΣ∆ΥΣΗ ΤΗΣ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΗΣ ΘΕΩΡΙΑΣ ΚΑΙ 
ΓΕΩΜΕΤΡΙΑΣ 

ΣΤΗΝ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ 
 

 
 
 
 

 
«Κάθε άνθρωπος πρέπει να συµµερίζεται τον κοινό στόχο της καλλιτεχνικής και επιστηµονικής ανάπτυξης». 

 
                                                                                                                                                   Goethe 
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2.1 ΚΛΑΣΙΚΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ 
 
Το πιο άρτιο και µεγαλειώδες αρχιτεκτόνηµα της κλασικής εποχής, που ενστερνίζεται 
τις αρχές του µέτρου, του ρυθµού και της τάξης που περιγράφηκαν στο 
προηγούµενο κεφάλαιο, είναι ο Παρθενώνας. Η µορφή του αντανακλά την αίσθηση 
της απόλυτης οµορφιάς των αρχαίων Ελλήνων. Το απόλυτα ωραίο προκύπτει µέσα 
από λογική ανάλυση, πηγάζει από τον αριθµό και τη µετατροπή του σε γεωµετρικές ή 
αρµονικές αναλογίες όπως η χρυσή τοµή. Το απόλυτα ωραίο πηγάζει από την 
ποιητική φιλοσοφία των Ελλήνων σύµφωνα µε την οποία αρµονία, µέτρο και τάξη 
αποτελούν τις αρχές της δηµιουργίας της φύσης, του ανθρώπου και των κατασκευών 
του.                            
Ελληνικός δωρικός και ιωνικός ναός που αποτελείται, στην κάτοψη από πρόναο, ναός 
και άδυτο, στην όψη από βάση κορµό και στέψη. Η αρµογή των διαστάσεων του 
Παρθενώνα γίνεται µε βάση την έκφραση της αναλογίας µέσω ρητών, άρρητων και 
άλογων αριθµών. 
 
 



 37 

Το ορατώς ωραίο πρέπει να είναι λογικώς ωραίο1. Η σµίλευση όµως των 
λεπτοµερειών είναι αυτή που κάνει το έργο µεγαλειώδες. Χωρίς να υπερέχουν, 
συντρίβοντας το συνολικό έργο ή το περιβάλλον στο οποίο αυτό ανήκει, 
καταφέρνουν να συνδέσουν αρµονικά τα µέρη µε το σύνολο. Ο θεατής λοιπόν 
συνθέτει σταδιακά την εικόνα, καθώς ανεβαίνει, οι γραµµές, οι όγκοι και το ευρύτερο 
τοπίο συµπληρώνουν και συµπληρώνονται από τις λεπτοµέρειες. Ο θεατής 
καθηλώνεται από τις αισθήσεις, σαγηνεύεται από το πνεύµα, υποτάσσεται στη 
µαθηµατική τάξη. 
Πρόκειται για καθαρές µορφές και φόρµες σε ακριβείς αναλογίες και προοπτικές 
αυταπάτες. Κύριο χαρακτηριστικό του Παρθενώνα είναι η έλλειψη ευθειών. Οι κίονες 
δεν είναι κατακόρυφοι, συγκλίνουν προς τα µέσα ώστε σε απόσταση 2200m να 
ενώνονται εκείνοι των στενών    πλευρών  και σε απόσταση 4950m εκείνοι των 
µακρών πλευρών.  
Καµπύλωση παρατηρείται σε όλες τις οριζόντιες γραµµές του µνηµείου.  
Κάθε κίονας λεπταίνει προς το επάνω τµήµα µε ανόµοιο τρόπο, περίπου στο 1/3 του 
ύψους του παρουσιάζει µια εξόγκωση, η οποία ονοµάζεται ένταση και µε την οποία 
δίνεται η εντύπωση ενός ζωντανού οργανισµού µε το βάρος που σηκώνει. 

 
 
   
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 

 
1.Ικτίνος και Πολύκλειτος ο Αργείος 
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Σύµφωνα µε τη θεωρία του Hambidge2  το ορθογώνιο στο οποίο εγγράφεται η όψη 
αποτελείται από δυο κατακόρυφα Φ ορθογώνια3 µεταξύ των οποίων υπάρχει ακόµη 
ένα και επιπλέον δυο τετράγωνα. Η αναλογία του συνολικού είναι 2: Φ 4.  
To ορθογώνιο αυτό διαιρείται από µια οριζόντια γραµµή ΑΒ µε αναλογία χρυσής 
τοµής.  

Η περιοχή πάνω από την ΑΒ αποτελείται από δυο 5  ορθογώνια κα κάτω από αυτή 
από δυο τεµνόµενα Φ ορθογώνια(εικ.3,4).  
Οι διαγώνιες των δυο ορθογωνίων τέµνονται σε σηµείο της µεσοκαθέτου το οποίο 
ορίζει και την οριζόντια γραµµή του στυλοβάτη ∆Γ. Το ορθογώνιο της όψης ΑΒΓ∆ 
αποτελείται και αυτό από δυο Φ ορθογώνια καθένα από τα οποία µπορεί µε τη σειρά 
του να σπάσει σε δυο κατακόρυφα Φ ορθογώνια και ένα τετράγωνο. Το συνολικό 
άνοιγµα της όψης του ναού έχει αναλογία 1:Φ:Φ:Φ:Φ:1. Οι υποδιαιρέσεις αυτών έξι 
τµηµάτων πάλι σε Φ ορθογώνια δίνουν τις ακριβείς θέσεις των υποστυλωµάτων. 
Και όλα τα παραπάνω αποτελούν µια µικρή πλευρά της αθέατης λογικής που κρύβεται 
από όλα τα οικοδοµήµατα και έργα τέχνης της κλασικής εποχής. 
Φαίνεται λοιπόν πως ανάµεσα στο είναι και στο ειδέναι παρεµβάλλεται µια 
αντικειµενική διαδικασία προσέγγισης της δηµιουργίας, η οποία είναι αφανής. Η 
δηµιουργία όµως αυτή κρύβει στην ουσία της µια αυστηρή διαδικασία παραγωγής, τη 
µαθηµατική διαδικασία µέσω της οποίας και µε την αρµογή των σχέσεων των µερών 
παράγεται η αρµονία του έργου ως ένα αυστηρό νοητικό αποτέλεσµα5.   
 
 
 
 
 
2. Ο Hambidge χωρίζει τα ορθογώνια σε στατικά, όσα δηλαδή έχουν σχέση πλευρών ακέραιο ή κλασµατικό αριθµό 

π.χ.1,2,1/2,1/3… και σε δυναµικά, όσα έχουν σχέση πλευρών ασύµµετρο ή ευκλείδειο αριθµό π.χ. 2 , 5 … Ο 

αριθµός που προκύπτει από τη σχέση αυτή καλείται εµβάτης module του ορθογωνίου. Κατ’ αυτόν στη αρχαία 

ελληνική τέχνη µεταχειρίστηκαν κυρίως τα δυναµικά ορθογώνια µε σχέση πλευρών 5  και Φ= 1,618 
3. Φ = 1,618, ο αριθµός Fibonacci  βλέπε κεφάλαιο 1.3 «Χρυσή τοµή – η γαλήνη της ευµετρίας» 
4. R.Padovan- Proportion Science Philosophy architecture Spon Press 2003 σελ.89 
 
5. Α. Παπανικολάου σελ. 17 Μαθηµατικά µουσική και αρχιτεκτονική στην αρχαία Ελλάδα Υπουργείο Πολιτισµού Αθήνα 
2000 
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Εικ4  Ανάλυση όψης κατά 
τη θεωρία του Hambidge 

 

Εικ3 σκίτσο Παρθενώνα η αναλογία της χρυσής τοµής 
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Εικ.6 : γεωµετρία αρχαίου θεάτρου 

 

 
Εικ.5 Αρχαίο θέατρο Επιδαύρου 

 

H αρχιτεκτονική των αρχαίων ελληνικών θεάτρων φαίνεται να υπακούει στη χρυσή 
αναλογία. Στο αρχαίο θέατρο της Επιδαύρου (εικ.5), το πάνω και το κάτω διάζωµα 
περιλαµβάνει 21 και 34 σειρές αντίστοιχα. Ο λόγος 34/21=Φ και 55/34 =Φ. Επίσης 
21+34=55, και οι τρεις αριθµοί είναι διαδοχικοί όροι της σειράς Fibonacci. Επίσης 
σύµφωνα µε το θεώρηµα ίσων εγγεγραµµένων γωνιών(εικ.6), όλοι οι θεατές της ίδιας 
κερκίδας του κυκλικού θεάτρου έβλεπαν υπό ίσες γωνίες την κυκλική ορχήστρα. 
Αυτός πρέπει να είναι ο λόγος που τα αρχαία θέατρα έχουν κυκλικές κερκίδες και όχι 
τεθλασµένες, η χάραξη των οποίων θα ήταν πιο εύκολη. 

  Η αρµονία του κόσµου είναι έκδηλη µε τη µορφή και τον αριθµό. Η τελειότητα της 
µαθηµατικής ωραιότητας είναι τόση, ώστε αυτό που είναι το πιο όµορφο και το πιο 
κανονικό είναι το πιο χρήσιµο και το πιο θαυµαστό, είναι οτιδήποτε µπορεί να 
εφαρµοστεί µε αριθµούς και να οριστεί µε φυσικούς νόµους. Αυτό είναι το δίδαγµα 
του Πλάτωνα και του Πυθαγόρα και το µήνυµα της ελληνικής σοφίας προς την 
ανθρωπότητα. Την ίδια έκταση µε το σύµπαν, την ίδια ηλικία µε το χρόνο έχει το 
βασίλειο των µαθηµατικών. Μέσα στην έκταση αυτή, η εξουσία τους είναι υπέρτατη, 
τίποτα δε µπορεί να υπάρξει που να µην είναι σύµφωνο µε την τάξη τους και τίποτα 
δε µπορεί να γίνει που να αντικρούει τους νόµους τους. Η ίδια η φύση, οι µορφές και 
οι νόµοι της, υποκύπτουν στο µεγαλείο τους και η αρχιτεκτονική δανείζεται στοιχεία 
από το φυσικό κόσµο, ως µέρη µιας αδιαµφισβήτητης τελειότητας   µορφοποιώντας 
τα σε σχήµα.  
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«Η πρακτική πρέπει πάντοτε να στηρίζεται σε µια καλή θεωρία». 
«Καµιά ανθρώπινη έρευνα δε µπορεί να ονοµαστεί επιστήµη, εκτός και αν περνά  µέσα από µαθηµατική απόδειξη και 
έκθεση».                                                                                                                                        Ντα Βίντσι 
 
 
«Οι διαστάσεις των κτιρίων πρέπει να έχουν κοινό µέτρο αναφοράς και να συνδέονται η µια µε την άλλη αρµονικά 
κατά αναλογία των σχέσεων που διαπιστώνονται στο ανθρώπινο σώµα». 
 «Η απόλαυση που αντλούµε από το καλλιτεχνικό κάλλος εξαρτάται από τον εντοπισµό του κανόνα και του µέτρου».                                                   

Βιτρούβιος 

 
 

 
 

2.2 Η ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ΜΕΡΟΣ ΜΙΑΣ ΕΥΡΥΤΕΡΗΣ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΗΣ 
ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΑΝΑΓΕΝΝΗΣΗ 

 
 
Κατά την περίοδο της Αναγέννησης οι τέχνες αναβιώνουν υπό την επίδραση των 
κλασικών προτύπων ταυτόχρονα όµως η τέχνη της δοµής µετατρέπεται σε µια τέχνη 
«σοφή» που απαιτεί από τον αρχιτέκτονα την ανάλυση και τη σπουδή πριν από τη 
σύνθεση. Η ιστορία συναντά τις δυνατότητες της επιστήµης και η αρχιτεκτονική 
εξελίσσεται µε πρωτοφανείς τεχνικές σχεδιασµού. Ο αρχιτέκτονας µετατρέπεται σε 
έναν homo universalis επιστήµονα – καλλιτέχνη και για πρώτη φορά γράφει κείµενα 
περιγράφοντας έναν κόσµο δοµηµένο µε ακρίβεια και µε κέντρο τον στοχαζόµενο τον 
ορθό λόγο άνθρωπο1

. Η τάση προς επιστηµονική διερεύνηση οδηγεί στην επίλυση 
δυο κεντρικών προβληµάτων της αρχιτεκτονικής κατά την Αναγέννηση, του 
εσωτερικού χώρου και των όγκων της αρχιτεκτονικής των εκκλησιών καθώς και των 
αναλογικών σχέσεων στην οργάνωση των κτηρίων2.  
 
 
 
1.Alberti τα δέκα βιβλία αρχιτεκτονικής, Palladio τέσσερα βιβλία – προτείνει επτά συστήµατα χάραξης των πιο 
όµορφων και αρµονικών αναλογιών 
2. Χ.Μπούρας Μαθήµατα της ιστορίας της αρχιτεκτονικής ΙV σελ. 7 
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Ταυτόχρονα ο άνθρωπος δηµιουργός της γλώσσας, της ιστορίας, κτίστης του 
κλασικού πολιτισµού, δηµιουργεί, κατασκευάζει µορφές και εικόνες του εαυτού του, 
προσηλωµένος στα ανθρώπινα µέτρα, µέσα σε έναν ευκλείδειο γεωµετρικό ορίζοντα, 
θέτοντας εαυτόν αρχέτυπο των κατασκευών του3. Σύµφωνα µε τον Luca Pacioli, 
µαθηµατικό της εποχής, το σώµα του ανθρώπου καµωµένο κατ΄εικόνα και οµοίωση 
του Θεού δε µπορεί παρά να έχει θείες αναλογίες και η αρχιτεκτονική εφαρµόζοντας 
τις αναλογίες αυτές επιβάλλεται να έχει µέτρο και κλίµακα τον άνθρωπο. Η εφαρµογή 
γεωµετρικών χαράξεων και απλών γεωµετρικών σχέσεων µε βάση το τετράγωνο και 
τον κύκλο (σχηµάτων που περιγράφουν το σώµα του ανθρώπου) ή και κανονικών 
πολυγώνων προτείνεται από τον Alberti και τον  Palladio4. 
Η ανακάλυψη της προοπτικής ενισχύει την ανθρωποκεντρική θεωρία της 
Αναγέννησης, την ανάγκη του ανθρώπου να ορίσει τη θέση του µέσα στον κόσµο και 
τη σχέση του µε τα πράγµατα και το περιβάλλον του. Η προοπτική αντί να 
αιχµαλωτίσει τον καλλιτέχνη σε µια αυστηρή µαθηµατική δοµή, αποδείχθηκε όαση 
ελευθερίας από την οποία δε λείπει και το στοιχείο του υπερβατικού. 
O Brunelleschi ήταν ο πρώτος που επινόησε ένα σύστηµα που να επιτρέπει να 
παριστάνονται τρισδιάστατα σχήµατα στην επίπεδη επιφάνεια του καµβά µε τη χρήση 
γεωµετρικών κατασκευών.  Με αυτόν τον τρόπο  εισάγεται ανάµεσα στα γεωµετρικά 
επίπεδα η ψευδαίσθηση της ζωής που εκτυλίσσεται σε βάθος. Kανένας κλασικός 
καλλιτέχνης δεν ήταν σε θέση µέχρι τότε να ζωγραφίζει την περίφηµη λεωφόρο µε 
τα δέντρα που οδηγεί στο βάθος της εικόνας, πριν εξαφανιστεί τελείως στον 
ορίζοντα. Ο Brunelleschi έδωσε τη µαθηµατική λύση και ενθουσίασε πολλούς φίλους 
ζωγράφους.  
 
 
 
 
3.Μανιος.  Ο αρχιτεκτονικός σχεδιασµός σε συνθήκες προηγµένης τεχνουργίας σελ65 
4. Χ. Μπούρας Μαθήµατα της ιστορίας της αρχιτεκτονικής ΙV σελ. 7 
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Ζωγράφισε σε ένα τετράγωνο πίνακα µε πλευρά µισό πήχη το εξωτερικό της 
εκκλησίας του Αγ. Ιωάννη του Βαπτιστή στη Φλωρεντία και ότι αγκαλιάζει το βλέµµα. 
Ο πίνακας έπρεπε να θεωρείται από ένα µοναδικό σηµείο, αν έβλεπε κανείς την 
εικόνα από άλλο σηµείο, η προοπτική άποψη θα πάθαινε παραµόρφωση. Για να 
προφυλάξει το θεατή από πιθανό σφάλµα, άνοιξε µια οπή( µπροστά σα µικρή φακή, 
πίσω σχηµατίζει κωνικό άνοιγµα), στο σηµείο της εκκλησίας που βρίσκεται από το 
µάτι του θεατή όταν στεκόταν στο κέντρο για να ζωγραφίσει τη σκηνή.  
Η οπή ανοίγεται για να βλέπει ο θεατής µέσα από αυτή έναν καθρέπτη στον οποίο 
ανακλάται ο πίνακας. Η απόσταση του καθρέπτη από τον πίνακα έπρεπε να έχει 
σχέση αναλογίας µε την απόσταση ανάµεσα στο σηµείο που καθόταν ο Brunelleschi 
όταν ζωγράφιζε τον πίνακα και την εκκλησία του Αγ. Ιωάννη. Όταν ο θεατής κοίταζε 
έτσι την εικόνα, η προοπτική άποψη της πλατείας και το καθορισµένο σηµείο 
οράσεως έκαναν τη σκηνή να µοιάζει πραγµατική. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Η µελέτη της προοπτικής χρησιµοποιήθηκε ως τεχνική και στο σχεδιασµό κτιρίων από 
το Brunelleschi, ώστε να εξασφαλίσει ένα σωστό οπτικό αποτέλεσµα, το αναλλοίωτο 
της σωστής αναλογίας , ορατό από όλες τις οπτικές γωνίες. Στη ζωγραφική η 
προοπτική οδηγεί το θεατή να επικεντρωθεί σε κάποιο σηµείο του πίνακα στην 
αρχιτεκτονική, κυρίως των ναών, οδηγεί µε µαθηµατική ακρίβεια το µάτι προς το 
πνευµατικό, το θείο.     
Οι αρχές του µέτρου, της τάξης και της συµµετρίας του κλασικισµού αναβιώνουν και 
πρέπει να είναι ορατές από όλους, έτσι δηµιουργεί όψεις και εσωτερικά 
χρησιµοποιώντας ορθολογιστικά στοιχεία στο σχεδιασµό σε µια δική του τεχνοτροπία 
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στην οποία συνταιριάζει τη ρωµαϊκή παράδοση µε 
την κλασική τελειότητα. Επεξεργάζεται µε 
επιµέλεια τις µαθηµατικές σχέσεις ανάµεσα στα 
µέρη µιας εκκλησίας, τόσο στην κάτοψη, όσο και 
στην όψη και τονίζει τις όποιες αναλογίες και 
σχήµατα στο εσωτερικό µε τη χρήση της 
σταχτοπράσινης pietra serena στον καµβά του 
λευκού τοίχου. Οι τοίχοι αποκτούν σχήµα, 
εσοχές, προεξοχές, πρόκειται για προοπτική 
ζωγραφιά µε επαναλαµβανόµενα στοιχεία σε όλο 

και µικρότερη κλίµακα που οδηγούν το θεατή. 
Οι ναοί  Σαν Σπίριτο(εικ.1,3) και Σαν Λορέντζο 
(1436) (εικ.2,4) σχεδιάστηκαν επίσης µε σκοπό 
να δηµιουργήσουν µια εύτακτη αρµονική 
ισορροπία. Η εκκλησία Σαν Σπίριτο έγινε πρότυπο 
αναλογικής χάραξης, καθώς το τετράγωνο 
διασταύρωσης των κλιτών έγινε ο βασικός 
εµβάτης για όλη τη σύνθεση, η οποία αποτελείται 
από τετράγωνα µε συγκεκριµένη αναλογία ύψους 
και πλάτους διαµορφώνοντας  µια εικόνα στην 
οποία όλα τα µέρη σχετίζονται αρµονικά µεταξύ 
τους, σε µια σειρά από αρχιτεκτονικές προοπτικές 
 που τονίζονται από την κορινθιακή κιονοστοιχία  
που περιτρέχει το εσωτερικό.   

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Εικ. 1 Κάτοψη Σαν Σπίριτο 
– Brunelleschi 

Εικ. 3   Προοπτική του  Σαν Σπίριτο 

Εικ. 2 Κάτοψη Σαν Λορέντζο – 
Brunelleschi 

Εικ. 4  Εσωτερική προοπτική 
Σαν Λορέντζο 
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2.2.1  Alberti – γεωµετρική αρµονία και τάξη 
 

Εκείνη την εποχή ένας καλλιτέχνης, αρχιτέκτονας και γεωµέτρης, ο Αλµπέρτι, 
συµβάλλει ενεργά στην ανάπτυξη των τεχνών. Αποπειράται να εξηγήσει την 
προοπτική µε βάση τις εκτεταµένες έρευνες στη γεωµετρία και την οπτική. Κατ’ 
αυτόν, ζωγραφική είναι η προβολή γραµµών και χρωµάτων σε µια επιφάνεια.  
Το πρώτο βιβλίο που παρουσίασε τη θεωρία της προοπτικής και την καθιέρωσε και 
επιστηµονικά στο χώρο των τεχνών ήταν το έργο του «Περί ζωγραφικής». Στην 
πραγµατεία του συστηµατοποιεί τους νόµους της οπτικής και υποτάσσει το όραµα 
του κόσµου σε µια ελεγχόµενη µαθηµατική δοµή όπου κάθε τι έχει τη θέση του 
ανάλογα µε την απόσταση που το χωρίζει από το µάτι του θεατή. 
 Ο πίνακας ταυτίζεται µε την τοµή της οπτικής 
πυραµίδας που η κορυφή της απολήγει στο µάτι, ενώ 
οι πλευρές τις αγκαλιάζουν το αντικείµενο. Η 
πυραµίδα είναι το σχήµα ενός επιµήκους σώµατος από 
τη βάση του οποίου όλες οι ευθείες γραµµές που 
εκτείνονται προς τα πάνω καταλήγουν σε ένα και 
µόνο σηµείο. Η βάση της πυραµίδας ταυτίζεται µε τη 
θεωρούµενη επιφάνεια. Η κορυφή της βρίσκεται µέσα 
στον οφθαλµό, όπου συγκλίνουν και οι γωνίες των 
τριγώνων των διαφόρων µεγεθών. Έχει σηµασία η 
απόσταση ανάµεσα στο µάτι και την επιφάνεια, οι 
εσωτερικές ακτίνες περιέχονται µέσα στην οπτική 
πυραµίδα και περιβάλλονται από τις εξωτερικές. « 
Κανένας δε µπορεί να γίνει καλός ζωγράφος χωρίς να 
ξέρει γεωµετρία. Όσοι είναι ανίδεοι στη γεωµετρία δε 
µπορούν να καταλάβουν ούτε τις στοιχειώδεις 
γνώσεις, ούτε οποιεσδήποτε άλλες αρχές της 
ζωγραφικής». 
Επιµένει πως οι καλλιτέχνες πρέπει να έχουν γνώσεις 
ποίησης, ρητορικής, µαθηµατικών, ώστε να αποδώσουν σωστά ένα θέµα. Αυτό που 
κάνει είναι να εξυψώνει την τέχνη στο επίπεδο της επιστήµης, ως πεδία 
αλληλοσυµπληρούµενα. 
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Εικ.5 Σάντα Μαρία Νοβέλα 

Ως αρχιτέκτονας, τηρεί συγκεκριµένους κανόνες, σύµφωνα µε την αρχή της 
αναλογίας, η οποία είναι ο ανώτερος και τελειότερος νόµος της φύσης, η Σάντα 
Μαρία Νοβέλα  στη Φλωρεντία, είναι ένα απτό παράδειγµα της παραπάνω 
αρχής(εικ.5).Η όψη αποτελεί µια εφαρµογή αρµονικών αναλογιών µε βάση το 
τετράγωνο. Το άνω τµήµα γεφυρώνεται µε αέτωµα που πλαισιώνεται µε δυο 
τριγωνικά πτερύγια µε ελικωτές απολήξεις. Μια  αρµονική µαθηµατική και γεωµετρική 
προσέγγιση,  µε την έλικα να γεφυρώνει µαεστρικά την υψοµετρική διαφορά µεταξύ 
του διαδρόµου και του κυρίως ναού.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Η αρχιτεκτονική, η ζωγραφική, οι τέχνες, µπορεί να αλλάξουν τρόπο έκφρασης και 
µορφή, όµως ένα πράγµα δεν έχει αλλάξει στις τόσες διαφορετικές εκφράσεις της: η 
οµορφιά, η οποία είναι αποτέλεσµα της αρµονικής σχέσης µεταξύ όλων των µερών 
ενός όλου. Ταυτόχρονα, κάθε µέρος πρέπει να είναι αυτάρκες και ανεξάρτητο και 
ταυτόχρονα να απηχεί και να συµβάλλει στην αρµονία του συνόλου. 
  Όπως φαίνεται λοιπόν, η αρχιτεκτονική µορφή δε µπορεί να νοηθεί ανεξάρτητα από 
τη µήτρα των µαθηµατικών. 
Μαθηµατική είναι η φύση του αρχιτεκτονικού κάλους, που εξαρτάται άµεσα από τον 
αριθµό, το µέτρο και την αναλογία. Η γεωµετρική χάρις των αρχαίων Ελλήνων γίνεται 
concinnitas.Και πάνω σε αυτή ακριβώς τη µαθηµατική βάση αποκαθίσταται η σχέση 
µεταξύ της τάξης του σύµπαντος και εκείνης της αρχιτεκτονικής, µιας τάξης που 
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διαµεσολαβείτε από τις αναλογίες του ανθρώπινου σώµατος. Αυτές οι απόψεις είναι 
τα σταθερά σηµεία αναφοράς της αναγεννησιακής αρχιτεκτονικής σκέψης. Το 
κεντρικό δόγµα των αρχιτεκτόνων εκείνης της εποχής είναι πως η αρχιτεκτονική είναι 
µέρος της ευρύτερης µαθηµατικής επιστήµης και κάθε µέρος του κτιρίου εσωτερικά 
και εξωτερικά πρέπει να εντάσσεται σε ένα ενιαίο σύστηµα µαθηµατικών σχέσεων, µε 
σκοπό µια αναλογική ισορροπία και µια συµµετρία, η οποία αντικατοπτρίζει την 
ευρύτερη αρµονία και τάξη του σύµπαντος. Αντικατοπτρίζει και αναπαριστά την 
ακριβή πραγµατικότητα. 
 
Ο ναός του Αγίου Σεβαστιανού στη Μάντοβα (1460) µε την εγγραφή της κατασκευαστικής 
γεωµετρίας στην κάτοψη και τις αναλογίες στην όψη. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ο ναός του Αγίου Ανδρέα στη Μάντοβα (1472) και το διάγραµµα των αναλογιών της όψης. 
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2.3 ΜΕΤΑΒΑΣΗ ΑΠΟ ΤΟ ΝΑΤΟΥΡΑΛΙΣΜΟ ΣΤΗΝ ΑΦΑΙΡΕΣΗ 
 
Τα πράγµατα αλλάζουν στις αρχές του 20ου αιώνα. Αλλάζουν όσον αφορά τους 
σκοπούς και τους στόχους που θέτουν οι καλλιτέχνες, όσον αφορά τον τρόπο 
έκφρασης.  
Η τέχνη αλλάζει πρόσωπο, ξεκόβει από της παραδόσεις του παρελθόντος και 
προσπαθεί να κάνει πράγµατα που κανένας καλλιτέχνης δεν τα είχε ονειρευτεί ως 
τότε. Η τέχνη συµβαδίζει µε την εποχή της, ακολουθεί την ανάπτυξη της τεχνολογίας 
και γίνεται αποδέκτης των κατακτήσεων στο χώρο της επιστήµης. Παύει να δίνει 
αισθητική ευχαρίστηση µόνο µέσω της χρήσης εύµορφων σχηµάτων, αλλά 
επικεντρώνεται - όπως προστάζει  η εποχή – στον άνθρωπο και στις ανάγκες του, 
γίνεται λειτουργική, χρηστική, ορθολογιστική και η έννοια της ωραίας µορφής δεν 
είναι πλέον αυτοσκοπός.  
Η αρχιτεκτονική ανταποκρίνεται σε ένα νέο φιλελεύθερο τρόπο ζωής. Κτήρια και 
αντικείµενα παρατάσσονται γύρω από τον άνθρωπο που θεωρείται πλέον ελεύθερος, 
µπορεί να αναδιατάσσει τη θέση και τη λειτουργία των αντικειµένων ανάλογα µε τις 
ανάγκες της στιγµής1. Σκοπός η κατάκτηση του αγαθού και του αληθινού. Η 
αρχιτεκτονική γίνεται για το καλό του ανθρώπου και γι αυτό πρέπει να υποτάσσεται 
στις αγαθές του ανάγκες και στις επιθυµίες του. Αυτός ο σκοπός οδηγεί σε µια νέα 
αισθητική προσέγγιση της µορφής. Το ωραίο συνδέεται µε τις απλούστερες δυνατές 
µορφές.  
Επικρατεί ο υπέρτατος ασκητισµός και η απόλυτη γραµµικότητα των σχεδίων που 
συνυπάρχει µε έναν ύψιστο βαθµό αφαίρεσης. Η αρχιτεκτονική αποκαλύπτεται 
απογυµνωµένη, ιδεατή. Αφαίρεση είναι η υποσυνείδητη, αυθόρµητη διαδικασία στο 
ανθρώπινο µυαλό και συνιστά τη βάση της λογικής που διαχωρίζει τον άνθρωπο από 
τους άλλους οργανισµούς. Η αφαίρεση ως προσέγγιση των πλατωνικών µορφών 
αποτέλεσε κυρίαρχη τάση κατά τη γέννηση του µοντερνισµού. Χρησιµοποιώντας την 
αφαίρεση ως λύτρωση από την νατουραλιστική απεικόνιση, ο µοντερνισµός κατέφυγε 
στις απλές γεωµετρικές φόρµες. 
 
 
 
 
 
1.Φόργκας Εύα Bauhaus Ιδέες και πραγµατικότητα Νησίδες 1999 σελ.1 
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Επίπεδες επιφάνειες, ορθές γωνίες, βασικά γεωµετρικά στερεά, κύβοι, σφαίρες, 
κώνοι, κύλινδροι, πυραµίδες, είναι οι µεγάλες πρωτογενείς µορφές που 
αποκαλύπτονται καλύτερα στο φως. Είναι οι µορφές που θεωρούνται «αληθινές» µε 
κριτήριο τον ορθό λόγο. Η εικόνα γίνεται σαφής, απτή, χωρίς να αφήνει αµφιβολία. 
Τα καθαρά περιγράµµατα και οι απλές µορφές θα σηµατοδοτήσουν µια εποχή, η 
επιρροή της οποίας θα είναι αδιαµφισβήτητη στους µετέπειτα χρόνους και η συµβολή 
της στην εξέλιξη των τεχνών καθοριστική.  
Πολλά καλλιτεχνικά κινήµατα δραστηριοποιήθηκαν και ταυτίστηκαν µε τη 
«µοντέρνα» αντίληψη της µορφής πριν και λίγο µετά τη δεκαετία του 1920.Ο 
φουτουρισµός (1909-1916)αποτέλεσε την πρώτη εκδήλωση πρωτοπορίας στις τέχνες 
και ταυτόχρονα µια ρήξη µε το παρελθόν και µια στροφή σε όλα όσα τρέχουν µε 
ξέφρενες ταχύτητες2. 
Το 1917 ιδρύεται στην Ολλανδία το κίνηµα De Stijl µε κύριους εκπροσώπους τους 
ζωγράφους Piet Mondrian, Theo Van Doesburg και τον αρχιτέκτονα Gerrit Rietvelt. 
Το κίνηµα είχε επηρεαστεί από την ορθοκανονική νεοπλατωνική µυστικιστική σκέψη 
του µαθηµατικού M.H. Shoenmaekers3.Κατα τον Shoenmaekers « Τα τρία κύρια 
χρώµατα είναι το κίτρινο, το µπλε και το κόκκινο. Είναι τα µοναδικά χρώµατα που 
υπάρχουν… Το κίτρινο είναι η κίνηση της ακτίνας (κατακόρυφη)… το µπλε είναι το 
αντίθετο του κίτρινου (οριζόντια διάσταση)… και το κόκκινο είναι το χρώµα που 
ταιριάζει στο κίτρινο και το µπλε[…]». Τα δυο βασικά, ολοκληρωµένα αντιθετικά 
στοιχεία που αποτελούν τη γη και ότι γήινο είναι: η οριζόντια δυναµική γραµµή που 
ορίζει την πορεία της γης γύρω από τον ήλιο και η κατακόρυφη, εµφανώς χωρική 
κίνηση των ακτίνων που έχουν αφετηρία το κέντρο του ήλιου»4. 
 Σύµφωνα µε τη θεωρία του εξηγείται ο στόχος του κινήµατος που είναι η οργανική 
συνένωση των τεχνών µέσω µιας γεωµετρικής πλαστικής έκφρασης επίπεδων 
στοιχείων µε έντονη την παρουσία των βασικών χρωµάτων. 
 
 
 
2.µανιφέστο Filippo Marinetti 
3.τα κύρια έργα του ήταν Η νέα εικόνα του κόσµου και οι αρχές των πλαστικών µαθηµατικών. Το κίνηµα De Stijl έγινε 
γνωστό και ως νεοπλαστικισµός, ο Shoenmaekers ήταν π πρώτος που χρησιµοποίησε αυτόν τον όρο. Kenneth 
Frampton  Μοντέρνα και αρχιτεκτονική Ιστορία και κριτική Θεµέλιο 2009 σελ.134 
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Τα µαθηµατικά του Piet Mondrian και οι επιρροές του στην αρχιτεκτονική 
 
Ο Piet Mondrian, ένας από τους ιδρυτές του De Stijl, δουλεύοντας µέσα στα αυστηρά 
όρια της ευθείας γραµµής, της ορθής γωνίας και των τριών βασικών χρωµάτων, 
δηµιούργησε ένα στυλ που είναι ταυτόχρονα προσωπικό και παγκόσµιο, αµίµητο 
παρά τη φαινοµενική του απλότητα, µε γόνιµες επιδράσεις στη ζωγραφική, τη 
γλυπτική, την αρχιτεκτονική και τις εφαρµοσµένες τέχνες του 20ου αιώνα. 
Οι πίνακες Mondrian προετοιµάζουν την έλευση της αόριστης µορφής της 
αρχιτεκτονικής(εικ.1).  
Ο χώρος παύει να θεωρείται ως ο περίκλειστος χώρος ( Raum κατά τον Berlage), 
αλλά ως άπειρος χώρος (space),ανοικτός που υποδέχεται τις µεταβολές των 
λειτουργιών ανάλογα µε τις ανάγκες. Ο χώρος συντίθεται και αποσυντίθεται από 
γραµµές νοητές ή πραγµατικές.  
Ο Mondrian εκθειάζοντας την ορθή γωνία έλεγε: «βρίσκω πως η σωστή γωνία, η 
ορθή, είναι η µόνη σταθερή σχέση. Οι σωστές αναλογίες των διαστάσεων µπορούν 
να οδηγήσουν σε κίνηση, την ασίγαστη έκφραση της ζωής, η αρµονία δε, είναι η 
ισορροπία των αντιθέσεων, η πιο στοιχειώδης αντίθεση κρύβεται στην ορθή γωνία, 
που εκφράζει την ισορροπία µέσα από τη συνάντηση-αντίθεση µιας κάθετης και µιας 
οριζόντιας γραµµής».  
Πρωταγωνιστές λοιπόν στους πίνακες Mondrian είναι γραµµές οι οποίες εµπλέκονται 
σε ένα παιχνίδι καταστροφής και δηµιουργίας. Είναι η τέχνη χωρίς αντικείµενο5 η 
οποία χαρακτηρίζεται από την καταστροφή του αντικειµένου, την καταστροφή της 
τρίτης διάστασης και την κυριαρχία του επιπέδου(εικ.1,2). 
∆ηµιουργία νέων επιπέδων, µέσα από τη χρήση τεµνόµενων γραµµών µε αναλογίες 
που υποτάσσονται στη γεωµετρία της χρυσής τοµής, τα οποία αγγίζουν την απόλυτη 
ισορροπία ενός τετραγώνου. Η διάλυση του αντικειµένου οδηγεί στην απελευθέρωση 
της όρασης, έτσι ώστε τα µάτια του θεατή να αποδίδουν κάθε φορά διαφορετικό 
νόηµα, να δηµιουργούν κάθε φορά ένα νέο αντικείµενο. Αυτό το νέο αντικείµενο 
προκύπτει µέσα από διαδικασίες αντίληψης της δοµής και των κανόνων από το 
θεατή. 
 
 
 
 
 4.Kenneth Frampton  Μοντέρνα και αρχιτεκτονική Ιστορία και κριτική Θεµέλιο 2009 σελ.134 
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Εικ.1 γραµµική σύνθεση Mondrian 
 

Εικ.2 σύνθεση γραµµών, η κατασκευή 
έγινε µε βάση τη χρυσή τοµή – Η 
έκφραση του ατελούς µέσα στο 

ολοκληρωµένο              

 

Εικ.3  Broadway Boogie – Woogie 

         

Με βάση την εκάστοτε εµπειρία δίνεται και µια διαφορετική ανάλυση και ανάγνωση 
του πίνακα. Το 1942 – 1943 στη Ν. Υόρκη δηµιουργεί τον πίνακα Broadway Boogie – 
Woogie (εικ.3), µε την ίδια γεωµετρική λογική, αλλά µε περισσότερα και πιο έντονα 
χρώµατα. Οι  διέγερση των αισθήσεων που έχουν λείψει τα προηγούµενα χρόνια 
αρχίζουν να συνδιαλέγονται µε τη λογική της κατασκευής, για να οδηγήσουν σιγά 
σιγά στην επόµενη εποχή που θα συνδυαστεί η λογική µε το συναίσθηµα. 
Μέσα λοιπόν από τη γεωµετρική αφαίρεση και την κωδικοποίηση των γραµµών και 
επιπέδων, εξωτερικεύεται η τάξη και η αρµονία πίσω από αέναα µεταβαλλόµενες 
µορφές. Η πορεία Mondrian επηρέασε µε την έκφραση της και επηρεάζει ακόµη και 
σήµερα µέσα από ένα ταξίδι µαθηµατικών αξιών γεµάτο διερεύνηση, αναζήτηση και 
συνεχή αµφισβήτηση. 
 

    

 
 
 
 
 
 
5 .µη αναπαραστατική ζωγραφική 
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Σχολή Bauhaus:  σύνδεση τέχνης – τεχνικής, πνεύµατος – τεχνολογίας 
 
Το Bauhaus ιδρύεται ως µια σχολή εφαρµοσµένων τεχνών στη Βαϊµάρη της 
Γερµανίας το 1919. Τα αντικείµενα και τα κτήρια που παράγονται στη σχολή θα 
σηµαδέψουν την ιστορία της αρχιτεκτονικής του 20ου αιώνα αποτελώντας την 
επιτοµή της απλότητας και της µηχανικής αισθητικής που θα κυριαρχήσει για ένα 
µεγάλο χρονικό διάστηµα. 
Η µορφή ακολουθεί τη λειτουργία (Form Follows Function), οι µορφές 
χειραγωγούνται µε την επιστράτευση ορθών – λειτουργικών κριτηρίων 
προσπαθώντας να επαναπροσδιορίσουν και να επαναφέρουν την απολεσθείσα πράξη 
πραγµάτων. Η αρχιτεκτονική συντάσσεται µε την τεχνολογία και την επιστήµη. Έργο 
του πνεύµατος του καλλιτέχνη είναι να αισθανθεί ο άνθρωπος την οικειότητα της 
µηχανικής λειτουργίας και να αναγνωρίσει τα θαυµάσια αποτυπώµατά της στο χώρο1.  
Στο µανιφέστο για την πρώτη έκθεση του Bauhaus το 1923 ο O. Schlemmer 
αναφέρει « λογική και επιστήµη είναι η µεγαλύτερη δύναµη του ανθρώπου, είναι οι 
εξουσίες, και ο µηχανικός είναι ο πιστός εκτελεστής των απεριόριστων δυνατοτήτων. 
Μαθηµατικά, κατασκευή και µηχανική είναι τα στοιχεία[…]Η ταχύτητα του άψυχου, η 
οργάνωση του µη οργανικού, η εξαΰλωση της ύλης, δηµιουργούν θαύµατα 
αφαίρεσης»2  
Ο χώρος γίνεται ανοιχτός, γίνεται µεµβράνη και η αρχιτεκτονική γίνεται ανοικτή ώστε 
να τη διαπερνούν οι ανθρώπινες διαστάσεις… 
 
Στροφή από τη µορφή στο χώρο – τα νέα κτήρια της σχολής 
 
Από τα πρώτα κτίρια αυτής της φιλοσοφίας υπήρξε και το κτίριο στο οποίο 
στεγάστηκε η σχολή, στο Dessau της Γερµανίας(εικ.4). 
 Η σχολή κτίστηκε, το 1926, για να αποδείξει πως η τέχνη και η µηχανική κατ’ 
επέκταση η µαθηµατική εξέλιξη, δεν πρέπει να µένουν αποξενωµένες µεταξύ τους, η 
µια θα µπορούσε να ωφελήσει την άλλη. Ένα κτίριο το οποίο αντικατοπτρίζει την 
ανερχόµενη φιλοσοφία µέσα από τη µορφή του. 
 
 
1.∆. Μάνιος Ο αρχιτεκτονικός σχεδιασµός σε συνθήκες προηγµένης τεχνουργίας σελ.138  
2. ∆. Μάνιος Ο αρχιτεκτονικός σχεδιασµός σε συνθήκες προηγµένης τεχνουργίας σελ.138 
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Εκτείνεται σε τρεις διευθύνσεις στους άξονες χ,y,z, 
διαµορφώνοντας πτέρυγες οι οποίες θα στέγαζαν 
συγκεκριµένες λειτουργίες (εικ.5).Το κτήριο ήταν 
µανιφέστο ενός χώρου που απέκτησε µορφή 
υπακούοντας στην τρισδιάστατη λειτουργική διάταξη 
χώρων και κινήσεων3. 
 Οριζόντιες και κάθετες γραµµές οργανώνουν 
κανάβους, οι οποίοι εκτείνονται και στις τρεις 
διαστάσεις και οι οποίοι δηµιουργούν ένα απόλυτα 
γραµµικό σχήµα, που όµως ισορροπεί µεταξύ της 
ασυµµετρίας και της δυναµικής ισορροπίας(εικ.5). 
Καµιά όψη δεν είναι ίδια µε την άλλη, παρ’ όλα αυτά 
συνεργάζονται όλες µεταξύ τους µε τέτοιο τρόπο, 
ώστε να δίνουν την αίσθηση στον παρατηρητή µιας 
ρυθµικής εξέλιξης ενός σχήµατος και µιας 
ρευστότητας και µεταβλητότητας του χώρου, που 
αντικατοπτρίζει την εξέλιξη και την κινητικότητα της 
εποχής, του ανθρώπου και των επιστηµών.  
 
3.Εισαγωγή στη Μοντέρνα αρχιτεκτονική Π. Τουρνικιώτης ΕΜΠ 2008 σελ.27 

Εικ.4  Μακέτα της σχολής από τον 
Gropius το 1924 

Εικ.5 Αξονοµετρικό της σχολής 
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Παρατηρώντας την τρισδιάστατη εικόνα, θα µπορούσε κανείς µε την αφαιρετική 
ικανότητα που τον διακατέχει, να απλοποιήσει το σχήµα σε γραµµές, οι οποίες 
εκτείνονται στο χώρο και εµπλέκονται µεταξύ τους δηµιουργώντας µαθηµατικές 
σχέσεις. Η συνολική ασυµµετρία και η επιβλητική διαφάνεια των µεγάλων 
υαλοπετασµάτων συνθέτουν µορφές που θα µπορούσαν να παραλληλιστούν µε 
κυβιστικούς πίνακες του Braque ή του Picasso. 
Μήπως επίσης την ίδια λογική δε συναντά κανείς, παρατηρώντας έναν πίνακα 
Mondrian, στον οποίο πειθαρχηµένες γραµµές, οριζόντιες και κάθετες, συναντιόνται, 
ώστε το τελικό αποτέλεσµα να πρεσβεύει µε ένα µαγικό τρόπο µια ισορροπία 
αντιθέσεων, η οποία οδηγεί στην αρµονία; 
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Gerrit Rietvelt – The Schroeder House (1924) 
 
Οι εικόνες Mondrian4 προσέφεραν στη διάθεση των αρχιτεκτόνων µια πλούσια 
ποικιλία πιθανών συνθετικών τεχνικών στο επίπεδο. Παρατηρώντας έργα της εποχής 
De Stijl, θα µπορούσε να διακρίνει κανείς τη µεταφορά των έργων του στις όψεις των 
κτιρίων. Ο αρχιτέκτονας σκέφτεται χρώµα και χωρική διάρθρωση µαζί, αυτή η 
δυνατότητα οδήγησε στο να χαρακτηριστεί το χρώµα υλικό κατασκευής και οδήγησε 
στην αυτονοµία της επιφάνειας του τοίχου και στην επινόηση του επιπέδου ως νέο 
αρχιτεκτονικό στοιχείο. Σύµφωνα µε τον Theo Van Doesburg η νέα αρχιτεκτονική 
είναι αντικυβική, δε συγκεντρώνει λειτουργίες γύρω από έναν πυρήνα, αλλά τις 
διασπείρει. ∆ιασπείρει τους χώρους, τα επίπεδα, τα «στοιχεία» της σύνθεσης 
φυγοκεντρικά. Ο χώρος εξαϋλώνεται, το ύψος, το πλάτος, το βάθος, ο χρόνος και η 
κίνηση αποκτούν µια νέα πλαστική έκφραση στο χώρο δηµιουργώντας µια 
αιωρούµενη αρχιτεκτονική που αντιβαίνει τους νόµους της βαρύτητας. Η 
αρχιτεκτονική αυτή ονοµάζεται ελεµενταριστική5.  Κάθε στοιχείο αποτελεί δοµικό 
µέρος κάθε όγκου και συνήθως περιορίζεται σε ένα απλό ορθογώνιο σχήµα. Η 
αξονοµετρική σύνθεση των στοιχείων έχει εικονική υπόσταση που ανταποκρίνεται σε 
γεωµετρικές και αριθµητικές αρµονίες, αλλά ταυτόχρονα έχει και µια δυναµική 
λειτουργική οργάνωση χάρη στη µεταβλητή διάταξη ελαφρών διαχωριστικών 
περασµάτων6. 

 

 

  4. Αλλά και του Theo Van Doesburg – Η αγελάδα, Ρυθµός ενός Ρώσικου χορού 1918 διαµορφώνουν µια γραµµική 
αντίληψη για τη δοµή του επιπέδου και της εικόνας χρησιµοποιώντας στενές λωρίδες χρώµατος σε λευκό φόντο  και 
του Malevitsch πλανητικός σουπρεµατισµός, 1917, επίπεδο που εξαφανίζεται 1917-1918 πίνακες στους οποίους 
βασικά γεωµετρικά στοιχεία αποτελούν τις βασικές µονάδες της σύνθεσης 

5. Η λέξη «στοιχεία» στους πίνακες του Malevitsch -elements θα γεννήσει την έννοια του ελεµενταρισµού που θα 
ταυτιστεί µε το κίνηµα του νεοπλαστικισµού 

6. Εισαγωγή στη Μοντέρνα αρχιτεκτονική Π. Τουρνικιώτης ΕΜΠ 2008 σελ.18 
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Παράδειγµα ελεµενταριστικής αρχιτεκτονικής είναι το The Schroeder  House του 
Gerrit Rietveld, ένας κύβος ο οποίος δείχνει να αποσυντίθεται από τις χρήσεις 
οριζόντιων και κάθετων γραµµών, οι οποίες παίζουν ρόλο χρηστικό ή µη. Είναι 
στηρίγµατα, πλάκες, κιγκλιδώµατα, τα οποία διασπούν τον αρχικό κύβο σε κοµµάτια.  
Ο ύµνος της ορθής γωνίας είναι κι εδώ εµφανής. Η σύνθεση του επιπέδου της όψης, 
δίχως περιγράµµατα και όρια, δίνει την αίσθηση πως 
τα στοιχεία αυτά είναι ζωντανά. Θα αρχίσουν να 
κινούνται, να εξαπλώνονται στην επιφάνεια και στο 
χώρο, ασύµµετρα, αντανακλώντας µια δυναµική 
ισορροπία. Ένα παιχνίδι γεωµετρικών όγκων, 
επιφανειών και βασικών χρωµάτων. 
Θα πίστευε κανείς πως αυτά τα στοιχεία δε θα 
µπορούσαν να βρεθούν πουθενά αλλού, πέρα από  τη 
δεδοµένη θέση τους µε τις δεδοµένες αναλογίες τους. 
Τελικά µήπως οι γυµνές, απλές γεωµετρικές µορφές 
και γενικά η χρήση της απόλυτα ορθολογιστικής, 
στεγνής ενδεχοµένως, γεωµετρίας, θα µπορούσε να 
εκφράσει συναίσθηµα ανάλογα µε τη χρήση, το 
χρήστη και το δηµιουργό; 
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2.4 ΑΠΟ ΤΗ ΜΟΡΦΗ ΤΗΣ ∆ΟΜΗΣ ΣΤΗ ΜΟΡΦΗ ΤΗΣ ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑΣ – 
Η ΨΗΦΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΣΥΓΧΡΟΝΗΣ ΕΠΟΧΗΣ 

 
Η αρχιτεκτονική ακολουθεί διαφορετικούς δρόµους µε πολλές και αντιφατικές τάσεις 
το δεύτερο µισό του 20ου αιώνα. ∆εν υπάρχουν πλέουν οικουµενικοί κανόνες και 
αµερόληπτες αρχές πάνω στις οποίες βασίζεται η σύνθεση και η κατασκευή και ο 
ρόλος της επιστήµης επανερµηνεύεται µε τους νέους όρους της πληροφόρησης και 
της επικοινωνίας. 
Η παραγκωνισµένη ιδέα της µορφής επανέρχεται στο προσκήνιο µεταφέροντας 
µηνύµατα, πληροφορίες, συµβολισµούς. Κάθε µορφή αποτελεί προσωπική έκφραση 
του αρχιτέκτονα, είναι σύνθετη, πλεγµατική, πολύπλοκη που άλλοτε εκφράζει έναν 
νέο τρόπο σκέψης και ζωής, αποτέλεσµα µιας διαρκούς, ταχύτατης και 
εναλλασσόµενης πληροφόρησης και άλλοτε 
έναν τεχνητό κόσµο, τον κόσµο της 
µηχανής.  
Η High – tech αρχιτεκτονική στηριζόµενη 
στο δοµικό ορθολογισµό και στον 
καρτεσιανό σχεδιασµό αποκαλύπτει τα 
κατασκευαστικά και τεχνολογικά στοιχεία 
της κατασκευής σε ένα ορθοκανονικό, 
ιεραρχηµένο, ρυθµικό πλέγµα αγωγών και 
καλωδίων στο οποίο εγκιβωτίζεται το 
κτήριο. Κορυφαίο παράδειγµα αυτού του 
είδους το Centre Pompidou στη Γαλλία των 
R. Piano και R. Rogers. Το κτήριο δοµείται 
από διαγράµµατα αρθρώσεων και 
συνδέσεων ως διανυσµατικοί σχηµατισµοί 
στο χώρο. Εκατοντάδες κατακόρυφες 
γραµµές σε πυκνή διάταξη από δεκάδες 
επαναλαµβανόµενους αγωγούς µηχανολογικών εγκαταστάσεων και µεταλλικούς 
φορείς1 περιγράφουν τις µηχανικές δυνάµεις στο χώρο, ορίζουν επίπεδα και 
αποκαλύπτουν τις επιτρεπόµενες ανάµεσά τους λειτουργίες. 
 
1.Μανιος Ο αρχιτεκτονικός σχεδιασµός σε συνθήκες προηγµένης τεχνουργίας σελ.301 
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Και ενώ οι High Tech αρχιτέκτονες δοµούν την εικόνα µε βάση τη µηχανή 
µεταφέροντας ένα σύστηµα από συντεταγµένα µηχανικά µέρη στη µορφή της 
κατασκευή, δηµιουργώντας µηχανικά ανάλογα του ανθρώπου, οι αποδοµηστές 
αναιρούν την εικόνα της κλασικής δοµής. 
Την αποσυνθέτουν σε µέρη δηµιουργώντας µοντέλα τα οποία δε βασίζονται σε 
προκαθορισµένα µορφολογικά στοιχεία, αλλά σε παραµέτρους που θέτει ο ίδιος ο 
αρχιτέκτονας συλλέγοντας υποθετικές διαδροµές, αµετάβλητα χαρακτηριστικά και 
οπτικές φυγές. Τα µοντέλα αυτά προκύπτουν από πλεγµατικά διαγράµµατα και είτε 
υπακούουν σε έναν καρτεσιανό στρουκτουραλιστικό σχεδιασµό, είτε υπακούν σε νέες 
γεωµετρίες δίνοντας ενιαία κελύφη – κτήρια οργανικά, αδιαφανή, συµπαγή που 
κανείς δεν είναι σίγουρος πού αρχίζουν και πού τελειώνουν. 
 
Το έργο του Peter Eisenmann της δεκαετίας του ΄60 και ΄70 ανήκει στην πρώτη 
κατηγορία, πρόκειται για κατασκευές  ορθοκανονικές, µινιµαλιστικές και γεωµετρικές 
που σίγουρα δε διεγείρουν µόνο τις αισθήσεις αλλά κυρίως το µυαλό. 
Η λειτουργία υποχωρεί µπροστά στην ιδέα, η µορφή «µιλάει» και αµφισβητεί, τις 
καθιερωµένες ανάγκες, το καθιερωµένο ωραίο µέσα από µια γεωµετρία που 
λειτουργεί µε αντίστροφες συνθήκες. Το House VI (1972) είναι µια κατοικία που έχει 
προκύψει από το συνδυασµό δοκαριών και υποστυλωµάτων µαζί µε πετάσµατα και 
προεξοχές από µια κυβοειδή µορφή.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
House IV 1972 σχισµές στο δάπεδο και υποστυλώµατα διαχωρίζουν το χώρο, εµποδίζουν τις κινήσεις. Οι 
καθιερωµένες ανάγκες αναιρούνται, οι µορφές αυτονοµούνται 
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 Ποια όµως είναι η αντιστροφή 
των κανόνων που καταλήγουν στο 
τελικό συνθετικό αποτέλεσµα; 
Σύµφωνα µε τον Eisenmann, ένα 
σύνολο στοιχείων ορίζουν αρχικά 
το χώρο και στη συνέχεια αρχίζει 
η αποσύνθεση σα να πρόκειται για 
ένα χωρικό διάγραµµα, έτσι η 
µορφή αρχίζει να αποδοµείται, 
καθώς αρχίζουν να αφαιρούνται 
τµήµατα, αποδεσµεύοντας τη από το άρτιο και συνηθισµένο αισθητικό αποτέλεσµα. 
Η κατοικία ακολουθεί την εξέλιξη της αλλαγής, κοινωνικά  και φιλοσοφικά 
επιβάλλοντας µια µεταµορφολόγική προσέγγιση της εικόνας, επιβάλλοντας  µέσα από 
ένα παιχνίδι, παιχνίδι αντίστροφων  γεωµετρικών µορφών την «τάξη του 
ανορθολογισµού» 
   Οι χρήση του εικονικού περιβάλλοντος των υπολογιστών και της κρυσταλλικής 
γεωµετρίας, µπορεί να δηµιουργήσει ευφάνταστες µορφές, µορφές που ξεφεύγουν 
από τη λογική της πραγµατικότητας, και πλησιάζουν αυτή της εικονικής 
πραγµατικότητας, όπως θα δούµε στο επόµενο κεφάλαιο. Στο διαγωνισµό το 1997 
the virtual house competition, εντυπωσιάζει η συµµετοχή του Peter Eisenmann, ο 
οποίος δηµιούργει έναν εικονικό χώρο µε µεταβαλλόµενα στοιχεία µε την πάροδο του 
χρόνου. Οι κανόνες αλλάζουν ανάλογα µε το τι συµβαίνει µέσα σε αυτό. Πρόκειται 
για µια ελευθερία µορφής και κίνησης. Είναι γεγονός πως η διάσταση του χρόνου έχει 
ενσωµατωθεί πλέον στη σύγχρονη εποχή. Το Virtual House του Eisenmann έχει γίνει 
κείµενο και επιδέχεται πολλές ερµηνείες ανάλογα µε τις συνθήκες.  
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Ο Frank Gehry χρησιµοποιεί  µαθηµατικά µοντέλα προσθέτοντας στα έργα του τη 
διάσταση του χρόνου και τις κίνησης. Φαίνεται να γνωρίζει τη χαοτική αίσθηση της 
κίνησης που επικρατεί στη φύση και προσπαθεί µε τις κυµατιστές του µορφές και µε 
τους «τυχαίους» άξονες να δώσει τη ζωντάνια, την ανεξέλεγκτη έκφραση και την 
πλήρη ελευθερία αυτής. Μια τετρασδιάστατη γεωµετρία µορφοποιεί τη ρευστότητα 
και την αταξία των χαοτικών συστηµάτων της φύσης, δηµιουργώντας συναισθήµατα.  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                 

Τhe National – Nederlanden 
Building  Πράγα 1992 -1996 

 

Μουσείο Guggenheim Bilbao 1997 
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2.5 Η ΜΕΤΑΛΛΑΞΗ ΤΟΥ ΛΟΓΙΣΜΟΥ ΣΤΗ ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ – ΤΟ 
ΠΕΡΑΣΜΑ ΑΠΟ ΤΗ ∆ΟΜΗ ΤΗΣ ΥΠΕΡΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ ΣΤΗΝ ΑΠΟ∆ΟΜΗΣΗ ΚΑΙ 

ΤΗΝ ΑΠΟΫΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΜΟΡΦΗΣ 
 
Η αρχιτεκτονική σύνθεση έχει περιγραφεί ως µια έλλογη διαδικασία µελέτης ενός 
προβλήµατος και των πραγµάτων που επηρεάζουν αυτό, επεξεργασίας των 
παραπάνω δεδοµένων, εξαγωγής συµπερασµάτων, θέσπισης στόχων, έναρξης 
σχεδιασµού. 
Παρ’ όλα αυτά όµως, στο νου µπορεί να υπάρχει κάποια συνολική αντίληψη, µια 
γενική κατεύθυνση, µια επιθυµία ή µια ιδέα. Αυτό µπορεί να προέρχεται από κάθε 
µορφής επηρεασµούς, ανάλογα µε την περίοδο ή την εκάστοτε εποχή. 
Η παρατήρηση και η αποτύπωση µορφών της φύσης στην τέχνη και στην 
αρχιτεκτονική ήταν εµφανής στο παρελθόν. Με την πάροδο των αιώνων και την 
εξέλιξη των επιστηµών και της τεχνολογίας τα νέα εργαλεία του αρχιτέκτονα 
καλλιτέχνη εξασφάλισαν νέες δυνατότητες στη µορφοποίηση της ιδέας. Η φύση είναι 
πάλι παρούσα, αλλά µέσα από µια αφαιρετική της διάσταση. ∆εν αποτυπώνονται 
πλέον οι µορφές της, αλλά εκφράζονται ιδιότητες της στη µορφή και στις λειτουργίες 
της, όπως η ελευθερία κινήσεων σε αυτή, η διάσταση του χρόνου, η ροπή προς την 
αταξία – τη φυσική διάλυση ενός συστήµατος, η τυχαιότητα.    
 Τα τοπολογικά σχήµατα οδήγησαν τους αρχιτέκτονες σε αντίστοιχη υφή σχεδιασµού 
(folding architecture). Τα όρια του αρχιτεκτονικού χώρου απέκτησαν την υφή µιας 
επιφάνειας από καουτσούκ που διπλώνει, τεντώνει, καµπυλώνει, στρέφεται, για να 
περιβάλλει το ρέοντα χώρο φτιαγµένο πτυχές, εσοχές, προεξοχές. Χάρη στη ψηφιακή 
τεχνολογία δεν είναι µόνο δυνατή η αναπαράσταση αυτού του χώρου, αλλά άπειροι 
τέτοιοι χώροι προκύπτουν ως αποτέλεσµα µιας ακολουθίας µηχανικών 
παραµορφώσεων. Έτσι οι διαδικασίες ψηφιακής µορφογένεσης ανοίγουν νέα πεδία 
για εννοιολογική, µορφολογική και κατασκευαστική αναζήτηση, καθώς διαρθρώνουν 
ένα νέο αρχιτεκτονικό λεξιλόγιο. Οι σύγχρονες προτάσεις της αρχιτεκτονικής 
πρωτοπορίας, δείχνουν ότι οι κώδικες και οι αντίστοιχες αρχές που καταξίωναν τη 
µοντέρνα αρχιτεκτονική έχουν οριστικά εγκαταλειφθεί. Η µοντέρνα διαλεκτική 
αντίθεση ανάµεσα στο κτίριο και την τοποθεσία, το φέροντα σκελετό και την 
πλήρωση, το πλήρες και το κενό, τις αξονικές δυναµικές συµµετρίες, τα πλέγµατα και 
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τις ιεραρχήσεις πρωτεύοντος, δευτερεύοντος χώρου, έδωσαν τη θέση τους σε 
γραµµικές και δικτυακές πολυπλοκότητες, σε αναδιπλώσεις, σε ρευστά όρια σε 
καµπυλόµορφα σχήµατα, σε εξπρεσιονιστική ένταση.  
Παρόλο που αλλάζει η διαδικασία του σχεδιασµού, η σαφής οριοθέτηση του 
προβλήµατος, η συστηµατική ανάλυση παραµέτρων και απαιτήσεων, η διατύπωση 
πιθανών λύσεων και η αξιολόγηση της βέλτιστης προς την επίτευξη των 
διατυπωµένων στόχων είναι  επιστηµονική µαθηµατική διαδικασία που θα 
ακολουθείται πάντα µε διαφορετικά δεδοµένα και εργαλεία. 

 
NOX fresh H2O Expo ( 1994 – 1997) 

 
Στα πλαίσια µιας έκθεσης που αφορά το νερό, η ολλανδική οµάδα NOX κατασκεύασε 
ένα περίπτερο το οποίο περιγράφει τον κύκλο του, εµπλέκοντας τον επισκέπτη σε 
αυτή τη διαδικασία, ο οποίος µπορεί να νιώσει διαφορετικές αισθήσεις µέσω 
διαφόρων ενεργειών. Το περιβάλλον εσωτερικά και εξωτερικά καθρεφτίζει τη «νέα 
γλώσσα» της αρχιτεκτονικής φόρµας. «Ένα θεµελιώδες κράµα του σκληρού και του 
µαλακού, από ανθρώπινη σάρκα, µπετόν και µέταλλο. Μια εξολοκλήρου συγχώνευση 
σωµάτων, περιβάλλοντος και τεχνολογίας»1. Μια ρέουσα κυµατιστή µορφή τρέχει, 
εξαπλώνεται στο χώρο δηµιουργώντας και διαµορφώνοντας τον µέσα σε ένα 
σωληνοειδές κέλυφος(εικ.1). 
∆ίχως οριζόντιες και κατακόρυφες γραµµές θαρρείς πως δεν υπάρχει καµιά γραµµή 
γύρω σου, πως αυτό που ζεις είναι ένα φυσικό περίεργο δηµιούργηµα της φύσης. Η 
γραµµή δεν αποτελεί πια στην κλασική γεωµετρία την εµφάνιση ενός όντος πάνω στο 
κενό του βάθους. Σε αυτές τις µοντέρνες γεωµετρίες αποτελεί διαχωρισµό, 
περιορισµό, τροποποίηση µιας προγενέστερης κατάστασης2. Έτσι µε µια ταυτόχρονη 
συγχώνευση των τοίχων, του εδάφους, του ανώτατου ορίου, η µορφή απλώνεται 
σαν κύµα, δίνοντας την αίσθηση της απορρόφησης των πάντων, δίνοντας την 
αίσθηση της εξαΰλωσης, δηµιουργώντας περιβάλλοντα ροής ανθρώπινων 
δραστηριοτήτων και χώρου (εικ.2,3). 
Ο χώρος και η γεωµετρία υφίστανται µια διαρκή µεταµόρφωση, στην οποία κι εσύ 
πρωταγωνιστείς.  
 
1.Spuybroek Flussing Form ARCH Τεύχος 138 Οκτώβριος 1997 σελ.70 
2.Merleau – Ponty Το µάτι και το πνεύµα σελ.104-105 
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Έλλειψη γεωµετρίας; Σίγουρα όχι, απλά µετάλλαξη αυτής, εξέλιξη της σε µια νέα 
γεωµετρία που δε διαβάζεται τόσο εύκολα, γιατί δεν είναι αυτή που έχουµε ζήσει, 
αλλά εκπέµπει έντονα συναισθήµατα, άλλοτε καλά και άλλοτε κακά και κατά την 
οποία πραγµατοποιείται µια πλήρης σύντηξη σώµατος, περιβάλλοντος, τεχνολογίας. 
Ο θεατής εκτίθεται σε έναν νέο επιστηµονικό τρόπο θέασης και στις χωρικές 
διεκδικήσεις των τεχνολογικών επιτευγµάτων. Η εγκατάσταση µπορεί να συνενώσει 
τις συµπεριφορές των ανθρώπων µε τη συµπεριφορά των ρευστών συστηµάτων. Μια 
νέα τάξη πραγµάτων δηµιουργείται κατά την οποία υλικό, υπαρξιακό, και νοητικό 
όριο ρευστοποιούνται. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 

Εικ. 1 Fresh H2O 
Expo 

Εικ. 2  Το εσωτερικό 
του Fresh H2O Expo 

Εικ. 3 
Κατασκευαστικό 

αξονοµετρικό Fresh 
H2O Expo 
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Confluence Museum Coop Ηimmelblau (2001/2010 -2014) 
 
Το Confluence Museum ή Crystal Cloud of Knowledge, είναι ένα έργο των Coop 
Himmelblau, στη Λυών,  στα πλαίσια της διαµόρφωσης ενός πάρκου στη συµβολή 
των ποταµών Ροδανού και Soane(εικ.4). Ένας χώρος ο οποίος κάνει προσιτή τη 
γνώση της εποχής σε όλους συνδυάζοντας τις επιστήµες µε τον άνθρωπο. Η ίδια 
κατασκευή, αρκετά πρωτοποριακή στην αντιµετώπιση της αντικατοπτρίζει τον τρόπο 
που ο κόσµος αλλάζει γύρω µας. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Εικ. 4  Confluence Museum  

Εικ. 5   ∆ιάγραµµα κεντρικής 
ιδέας  
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Εικ. 7  εισχώρηση στο εσωτερικό 

∆ηµιουργεί ένα περιβάλλον απαλλαγµένο 
από την ένταση των βαρυτικών δυνάµεων. 
Η εικόνα µπορεί να δοµείται και να 
αποδοµείται, να διασπάται και να 
συντίθεται, να συναρµολογείται και να 
αποσυναρµολογείται, κυοφορώντας τις 
νέες συνθήκες της σύγχρονης εποχής, το 
πέρασµα από την τάξη στην αταξία, από 
τη στατική στη δυναµική, από το σταθερό 
στο µεταβλητό. Ακτινοβολώντας µια 
ατµόσφαιρα διαρκούς κίνησης, µε τη 
µορφή του επεξηγεί την περιπλοκή των 
θεµάτων που παρουσιάζονται εκεί. Μια 
µεταλλική επιφάνεια κάλυψης αντανακλά 
µε τις πτυχές της τις καµπυλώσεις, τις 
εσοχές και τις προεξοχές ,το χρώµα και το 
φως που την περιβάλλει και συνταιριάζεται 
µε µια κρυσταλλική επιφάνεια, η οποία σα 
σύννεφο δηµιουργεί ένα χώρο µε 
κρυµµένες ροές και αµέτρητες 
µεταβολές(εικ.6). Μέρος αυτού θαρρείς, 
λόγω βαρυτικών δυνάµεων, πως εισχωρεί 
µέσα στο κτίριο δίνοντας την εντύπωση 

της µετάλλαξης (εικ.7,8).  
Ένα σύνολο καταπονήσεων του κτισµένου 
υπό την επίδραση πολύπλοκων 
γεωµετρικών χαράξεων και ελεγχόµενων 
παραµορφώσεων και ταυτόχρονα 
ανασχηµατισµός των γραµµών σε νέους 
ρέοντες σχηµατισµούς σε έναν άχρονο, 
άτακτο, ασυνεχές χώρο. Πρόκειται για µια 
γεωµετρία συνένωσης γραµµών και 
κίνησης.  

Εικ. 6  Το «σύννεφο» και η κατασκευή του   

Εικ. 8  ∆ιάγραµµα κατασκευής 
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Η καθαρότητα του κρυστάλλου που διαµορφώνεται µε τη χρήση αυστηρών γωνιών, 
συνδυάζεται µε την απαλότητα, όταν το σχήµα καµπυλώνεται και υποχωρεί µαλακά 
προς το εσωτερικό.  
Μοιάζει µε µαθηµατική καµπύλη που ενσαρκώνεται στην κατασκευή, µοιάζει µε 
διάγραµµα που γίνεται µορφή υπαρκτή και προσιτή. 
Το µη συγκεκριµένο στη φόρµα που δουλεύεται µε ενιαίο τρόπο, διαµορφώνει τόσο 
την όψη, όσο και το εσωτερικό, διαµορφώνει και ορίζει την κίνηση προωθώντας την 
απόλυτη συνεργασία. του µέσα µε το έξω. 
 
 
 
 

 
 Εικ. 9  Στροφές, πτυχώσεις, αναδιπλώσεις διαµορφώνουν 

όψεις χώρο και κίνηση 
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Περίπτερο BΜW Φρανκφούρτη Bernhard  Franken (1999) 
 
Το περίπτερο της ΒΜW στη Φρανκφούρτη του Bernhard Franken, είναι µια έκθεση 
που έχει σκοπό τη διάδοση της χρήσης του Η2 ως καύσιµο για εξοικονόµηση 
ενέργειας. Ένα διαφανές κτίριο σε σχήµα σταγόνας νερού(εικ.10), το οποίο 
δηµιουργείται από µια ελεύθερη φόρµα η οποία σα µεµβράνη αγκαλιάζει ένα δικτυακό 
µεταλλικό σκελετό(εικ.11).  

Η ιδέα βασίστηκε σε δυο σταγόνες οι οποίες συγχωνεύονται κάτω από τη δύναµη της 
βαρύτητας παράγοντας τη δυναµική µορφή της φυσαλίδας (Bubble) (εικ.12).  
Σκοπός του να εκφράσει την εύθραυστη ισορροπία µεταξύ της εσωτερικής πίεσης της 

Εικ. 10 BMW Pavilion 
Bernhard Franken ( 

 Εικ. 11  Ο µεταλλικός σκελετός της κατασκευής  
 

Εικ. 12  Η ιδέα της σταγόνας και ο ψηφιακός σχεδιασµός της 

Εικ. 10 Περίπτερο ΒΜW 
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σταγόνας και την ένταση της εξωτερικής επιφάνειας. Ο στόχος επιτεύχθηκε µε τη 
βοήθεια υπολογιστή και ενός Blob Software, το οποίο µε τη βοήθεια παραµέτρων – 
«ελκυστών», γεννά µορφές, κάνοντας χρήση ισοµορφικών πολυεπιφανειών, ή Blobs, 
δηλαδή παραµορφωµένες σφαίρες που µοιάζουν µε ελλειψοειδή(εικ13). Η συνεχής 
ροή παραµέτρων, η κατευθυνόµενη από το ρευστό αλλοίωση των επιφανειών, 
δηµιουργεί αυτές τις µορφές, σα ζωντανούς οργανισµούς. 
 

 
Οι παράµετροι που χρησιµοποιούνται και υπεισέρχονται σε µια επαναληπτική 
διαδικασία για τη δηµιουργία των παραπάνω µορφών είναι η βαρύτητα, το σχήµα , το 
πόσο θα αλληλεπιδράσουν δυο σχήµατα για να δηµιουργήσουν µια νέα µορφή και ο 
χρόνος που αποτελεί την τέταρτη διάσταση του χώρου και είναι η αιτία µιας αέναης 
χωροχρονικής κίνησης αυτού προκαλώντας τη συνεχή αλλαγή του(εικ.13). 
Η µορφή ζητά την οργανική της έκφραση και τα πλατωνικά στερεά, ο καρτεσιανός 
χώρος και η µορφή του κύβου µπαίνουν στο περιθώριο εξαιτίας των νέων µορφών οι 
οποίες διατηρούν  τον αρχέγονο δυναµισµό συνδυάζοντας τον µε τη ζωντάνια που 
αντικατοπτρίζει η διαρκής παραµόρφωση και µε τη φαντασία λόγω των απεριόριστων 
δυνατοτήτων σχεδιασµού(εικ.14).  

 

 
 

Εικ. 13  οι παράµετροι που διαµορφώνουν τη µορφή: βαρύτητα, σχήµα, πόσο αλληλεπιδρούν 

 

Εικ. 14           νέα ρευστή µορφή                           Vs          καρτεσιανού χώρου – κύβου 
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Οικία  Μοbius UN STUDIO (1993 -1998) 
   
Η οµάδα των Ολλανδών αρχιτεκτόνων UN Studio εντάσσει τον υπολογιστή στη 
διαδικασία σχεδιασµού τους. Η ενιαία επιφάνεια και οι µετασχηµατισµοί της, η οµαλή 
διαστρωµάτωση, η νέα θεώρηση του αντικειµένου ως γεγονός είναι έννοιες που 
εφαρµόζονται στο έργο τους. Από τα πρώτα έργα τους διακρίνεται η χρήση των 
διαγραµµάτων στη διαδικασία σχεδιασµού και η προσπάθεια απόδοσης ενός 
κεντρικού νοήµατος µέσω της µορφής. Τα διαγράµµατα δεν είναι απλές 
εικονογραφήσεις κειµένου, αλλά δύσκολα κερδισµένες προσεκτικά επιλυµένες 
σχηµατοποιήσεις που συµπυκνώνουν οπτικά τις φυσικές διαστάσεις των διαφόρων 
παραµέτρων(εικ.15). Πρόκειται για τους διαµεσολαβητές µεταξύ ιδέας και κτισµένου, 
πρόκειται για συνθετικά εργαλεία παραγωγής νέων µορφών µέσω µιας αφαιρετικής 
διαδικασίας που έχει τη βάση της στα µαθηµατικά και που είναι αναγνώσιµη και 
κατανοητή από όλους, απελευθερώνοντας την ερµηνεία και τη σηµειολογία από τη     
γλώσσα.  

Εικ. 15  τοπολογικό διάγραµµα για την οικία Mobius 
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Από τα πιο γνωστά έργα τους, η 
οικία Μοbius(εικ.16) αποτελεί 
χαρακτηριστικό παράδειγµα του 
τρόπου χρήσης των 
διαγραµµάτων. Βασισµένοι στο 
τοπολογικό διάγραµµα της 
ταινίας Mobius, όπου γίνεται ένας 
διαρκής οµαλός µετασχηµατισµός 
µεταξύ εσωτερικής και 
εξωτερικής πλευράς της λωρίδας 
η οµάδα επιχειρεί µια ελεύθερη 
µετάφρασή του, µέσα στο έργο 

και οργανώνει αναλόγως την παράλληλη λειτουργία των καθηµερινών 
δραστηριοτήτων. 

Εικ.16 οικίας Mobius 
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 Το διάγραµµα του διπλού δακτυλίου µεταφέρει την οργάνωση δυο 
αλληλοτεµνόµενων τροχιών, που ιχνογραφούν τον τρόπο που δυο άνθρωποι 
συµβιώνουν, ζώντας µαζί, αλλά και χωριστά, συναντώντας ο ένας τον άλλο σε 
συγκεκριµένα σηµεία που γίνονται κοινοί χώροι. 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 Οι ιδιότητες του τοπολογικού ευρήµατος, ερµηνεύονται ως πορεία και ως διάρκεια 
στη χρονική επανάληψη της κατοίκησης και δε µεταφέρονται κυριολεκτικά στη 
µορφή του κτιρίου, αλλά µορφώνονται ως έννοιες σε αρχιτεκτονικά συστατικά όπως 
το φως, ο τρόπος κίνησηs, κτλ(εικ.18). 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Εικ.17 κάτοψη οικίας Mobius 
 

Εικ.18   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: 
 ΣΥΣΧΕΤΙΣΜΟΣ ΜΟΡΦΗΣ, ∆ΟΜΗΣ ΚΑΙ ΛΟΓΙΚΗΣ ΜΕΤΑΞΥ ΑΝΑΓΕΝΝΗΣΗΣ, 

ΜΟΝΤΕΡΝΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΣΥΓΧΡΟΝΗΣ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗΣ 
 

 
   
«Αν οι Έλληνες θριάµβευσαν επί των βαρβάρων, αν οι Ευρώπη, κληρονόµος της ελληνικής σκέψης κυριαρχεί επί της 
Γης, ο λόγος είναι απλός: οι άγριοι αγαπούν µόνο τα ζωηρά χρώµατα και την κακοφωνία των ταµπούρλων, τα οποία 
υποτάσσουν τις αισθήσεις. Οι Έλληνες, αντίθετα, αγαπούν τη διανοητική οµορφιά που κρύβεται πίσω από την 
αισθητή οµορφιά» 
                                    

 Le Corbusier Μανιφέστο Après le Cubisme 
 
 

«∆ηµιουργία στην αρχιτεκτονική σηµαίνει να εκφράζεις αντιπροσωπευτικές πτυχές του υπαρκτού κόσµου όπως η 
φύση, η ιστορία, η παράδοση και οι κοινωνία σε µια χωρική δοµή που δεν είναι παρά µια αφηρηµένη σύλληψη, 

χρησιµοποιώντας σαφή, διάφανη λογική»                            
 

 Tadao Ando 
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3.1 Η ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΟΥ ΠΛΑΤΩΝΑ ΚΑΙ Η ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ 

  Τα γεωµετρικά σχήµατα για τον Πλάτωνα αποτελούν τα αντικείµενα πραγµατικής 
γνώσης, είναι αιώνια και αχρονικά, είναι οι µαθηµατικές αλήθειες που υπάρχουν πριν 
από τον άνθρωπό και κατασκευάζουν το χώρο στον οποίο ζει και ανακαλύπτει ο 
άνθρωπος. Η γεωµετρία αποτελεί το µόνο εργαλείο κατανόησης αυτού του κόσµου. 
Με την µελέτη των αριθµών, των σχηµάτων και των στερεών ο άνθρωπος οδηγήθηκε 
στην απελευθέρωση της σκέψης από το εφήµερο και αισθητό. Τα µαθηµατικά 
αντικείµενα αποτελούν για τον Πλάτωνα τον τρόπο απευθείας νοητικής σύλληψης 
του κόσµου χωρίς τη µεσολάβηση της υποκειµενικής αισθητηριακής αντίληψης.                                                   

 
  Αυτή η ενασχόληση µε την κατασκευή και αντίληψη του «κόσµου» και ειδικότερα 
του  χώρο που µας περιβάλλει, µήπως έχει κάποια σχέση µε την αρχιτεκτονική σε µια 
µεγαλύτερη κλίµακα και σε µια γενικότερη διάσταση; 
Το κάθε στερεό µπορεί να ενωθεί µε ένα δεύτερο και να σχηµατίσει ένα τρίτο. Το νέο 
στοιχείο µέσα από άπειρους συνδυασµούς µπορεί να σχηµατίσει άπειρα στοιχεία τα 
οποία µπορούν να αναλυθούν στα πρωταρχικά. 
 Τα στοιχεία προσδίδουν σχήµα στο χώρο και τις συγκεχυµένες ποιότητες που τον 
πληρούν. Το σχήµα ορίζεται ως ο γεωµετρικός τόπος κανονικών κινήσεων και ως 
γεωµετρική δοµή των συστατικών στοιχείων της ύλης. Η σχηµατοποίηση νοηµατίζει 
και εκλογικεύει το χώρο, επειδή η γεωµετρική κανονικότητα και η αριθµητική 
αναλογία που τη διέπουν, έχουν ως µοντέλο τις αµετάβλητες σχέσεις των καθαρών 
νοηµάτων και ιδεών.  
Όπως στην κατασκευή του Πλάτωνα, τα κτίρια αποκτούν συγκεκριµένα σχήµατα που 
υπακούουν σε γεωµετρικές αρχές οργάνωσης. Τα σχήµατα των κτιρίων 
ανταποκρίνονται σε λειτουργικές ανάγκες, αλλά εκφράζουν και την ανεξάρτητη 
θέληση να αποκτήσει ο χώρος κατανοητή µορφή. 
 
Η δηµιουργία των στερεών και η σύνθεση τους σε δοµικά στοιχεία βασίστηκε σε 
αναλογίες και όχι σε καθορισµένες ποσότητες. Με βάση συγκεκριµένες αναλογίες τα 
στοιχεία αυτά αναµειγνύονται και συνθέτουν το σώµα του κόσµου πλασµένο µε 
αρµονία. Η µαθηµατική αντίληψη ενσωµατώνεται στην αισθητική αντίληψη 
καθιστώντας το λογικό παράγωγο µιας µαθηµατικής σκέψης, που στηρίζεται σε 
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κάποιες πρωτογενείς µαθηµατικές αλήθειες, ως ωραίο. Ο  αρχιτέκτονας ορίζει κάποιες 
αδιαπραγµάτευτες µαθηµατικές σχέσεις ως παραδοχές αντίστοιχα µε την εποχή 
προβληµατίζεται, εµπνέεται, αλλά και αναζητά το ωραίο µέσα στους νόµους της 
κοσµικής αρµονίας. Χρησιµοποιεί τον κύκλο, το τετράγωνο, το τρίγωνο, τη σφαίρα ή 
τον κύβο ως δεδοµένα από τα οποία ξεκινά, ή ως επαλήθευση της συνθετικής του 
διαδικασίας στην προσπάθεια του να µεταφέρει την κοσµική αρµονία στην υλική 
πραγµατικότητα. 
 
Τα πέντε πλατωνικά στερεά που ανάγονται στους γεωµετρικούς νόµους της κοσµικής 
αρµονίας, µετατράπηκαν σε κανόνες αρχιτεκτονικής σύνθεσης κατά την Αναγέννηση 
και αργότερα, εντάσσονται στο χώρο, υποδέχονται τις ανεξάρτητες κινήσεις των 
ανθρώπων και οργανώνουν τον τρόπο που αντιλαµβάνεται ο ένας τον άλλο, τις 
δυνατότητες συναντήσεων, ανταλλαγών, ή αναγνώρισης. Χωρίστηκαν σε κατηγορίες 
και έτσι τα παραγόµενα καλλιτεχνικά έργα αποπνέουν αυτόν τον τρόπο σκέψης, τη 
σχολαστική µεθόδευση βάση κανόνων και φορµών που είτε καθοδηγούσαν ευθύς 
εξαρχής τη συνθετική πορεία, είτε λειτουργούσαν ως επαλήθευση της 
υποκειµενικότητας στο τέλος του έργου. Ωραίο ήταν, κατά την Αναγέννηση, εκείνο 
που πληρούσε τις προϋποθέσεις που του είχαν επισυνάψει οι κανόνες, ακόµη και αν 
αυτοί λειτουργούσαν επαληθευτικά. 
 Ως κατασκευές στο χώρο, τα σχήµατα των κτιρίων δίνουν απτή µορφή σε 
νοηµατικές αφαιρέσεις και κατανοητή διάταξη σε λειτουργικές ανάγκες. Είναι 
οργανωµένα και νοηµατισµένα δοχεία ενός προσωρινού σχηµατισµού κοινής ζωής. Αν 
τα κοιτάξουµε συνοπτικά, έχουν σηµασία ως συνολικές και αµετάβλητες διατάξεις 
που µπορούν να αφοµοιώσουν τους σχηµατισµούς της κοινής ζωής. Αν τα κοιτάξουµε 
από µέσα έχουν σηµασία ως σκηνικά, µέσα από τα οποία η συµµετοχή στους 
σχηµατισµούς, ή η παρατήρηση µπορεί να γίνει ταυτόχρονα από διαφορετικές θέσεις. 
Στην ποιητική του Πλάτωνα τα σχήµατα είναι κανονιστικές αρχές των φαινοµένων. 
Στην αρχιτεκτονική, ο συσχετισµός ανάµεσα στη διάταξη του στερεού σώµατος των 
κτιρίων µέσα στο χώρο και την οργάνωση του ίδιου του χώρου και της καθηµερινής 
ζωής ως συναρτήσεις της παρουσίας του κτιριακού σώµατος, αποτελεί κεντρικό 
ζήτηµα για την κατανόηση της αρχιτεκτονικής µορφής. 
 



 76 

3.2 Η ΚΛΑΣΙΚΗ ΜΟΡΦΗ ΤΟΥ PALLADIO, Η ΠΟΙΗΤΙΚΗ ΜΟΡΦΗ ΤΟΥ LE 
CORBUSIER ΚΑΙ Ο ΑΠΟΡΥΘΜΙΣΜΕΝΟΣ ΧΡΟΝΟΣ ΣΤΗ ΜΟΡΦΗ ΤΗΣ ZAHA 

HADID 
 
Το χαρακτηριστικό µαθηµατικό παράδειγµα της Αναγέννησης είναι ο Palladio, ο 
οποίος χρησιµοποίησε αρµονικές αναλογίες για την τρισδιάστατη χάραξη των 
δωµατίων, στις σπουδαιότερες βίλλες του εισάγοντας ένα νέο κανόνα αρµονιών και 
µορφών. Κάθε κτίσµα είναι ένα σώµα στερεοµετρικό στο χώρο. Θα πρέπει λοιπόν να 
υπάρχουν σχέσεις αρµονικές που να πηγάζουν από αυτό. Το ύψος των δωµατίων 
ενός κτηρίου πρέπει να είναι αριθµητικός, γεωµετρικός ή αρµονικός µέσος του µήκους 
και πλάτους. Στη γεωµετρική αναλογία, ο πρώτος όρος ως προς το δεύτερο, είναι ότι 
ο δεύτερος ως προς τον τρίτο, α/β=β/γ, δηλαδή 4:6:9. Έτσι αναπτύχθηκαν σειρές 
υποταγής των διαστάσεων ενός κτιρίου σε έναν ενιαίο αρµονικό κανόνα όπου τα 
επιµέρους στοιχεία τακτοποιούνται αναλογικά σε σχέση µε το όλο, ενεργοποιώντας 
το χώρο και παράγοντας ένα αδιαίρετο σύνολο πλαστικότητας και µνηµειακότητας.   
 Ξεχώρισε επτά ιδανικές µορφές δωµατίων. Το κυκλικό, το τετράγωνο και άλλες 
πέντε µορφές µε αναλογίες πλευρών διαγωνίων και συνδυασµούς τετραγώνων.  
Η villa Rotoda,(1592) είναι ένα έργο χαρακτηριστικό της µαθηµατικής ακρίβειας και 
τάξης.    
 Σε µια άλλη εποχή κάποιους αιώνες αργότερα, εκεί που η ιδανική µορφή 
παραγκωνίζεται και οι λειτουργικές απαιτήσεις είναι τα νέα δεδοµένα που καθορίζουν 
τη νέα ορθολογική µορφή στο χώρο, η αρχιτεκτονική εξακολουθεί να αναζητά το 
ωραίο κάτω από το φως, µέσα από συναισθήµατα συγκίνησης και πνευµατικής 
ικανοποίησης του θεατή. Η αρχιτεκτονική εξακολουθεί να είναι δηµιουργία του 
πνεύµατος και µπορεί να προκαλέσει συγκινήσεις µε τη βοήθεια µαθηµατικών 
κανόνων και εµπνευσµένων εφαρµογών αυτών. Το χαρακτηριστικό παράδειγµα του 
αρχιτέκτονα που κατάφερε να αναδείξει την ποίηση µέσα στη µορφή και την 
πλαστικότητα της φόρµας µέσα από αυστηρούς γεωµετρικούς κανόνες είναι ο Le 
Corbusier, ο οποίος κατάφερε να συνδέσει τη λογική µε το συναίσθηµα µέσα από την 
κίνηση των µατιών. 
 
 Ο µαθηµατικός νόµος είναι γι αυτόν ο κανόνας της οµορφιάς, ο άξονας και η 
κανονιστική αρχή για όλο το σύµπαν. Τα ορθολογικά σχήµατα αποτελούν και γι 
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Villa Savoye Villa Rotoda 

αυτόν τις ακέραιες και αδιαπραγµάτευτες µαθηµατικές αλήθειες που συνθέτουν το 
ωραίο και αποτελούν τους κώδικες της ανθρώπινης νόησης.  Τάχθηκε υπέρ της 
τέχνης που δίνει έµφαση στη µαθηµατική τάξη, τη καθαρότητα και τη λογική, η 
µαθηµατική τάξη βρίσκεται σε συµφωνία µε την τάξη του κόσµου κατά Πλάτωνα. Η 
γεωµετρία και ο αριθµός συνδυάζονται και δηµιουργούν ρυθµιστικές χαράξεις που 
χρησιµοποιούνται και εξασφαλίζουν την ευρυθµία των µορφών και την αιώνια 
αισθητική τάξη. Αυτή η αντίληψη της τάξης επεκτείνεται  µπροστά και πίσω στο 
χρόνο. Μπροστά προς το επικείµενο βιοµηχανικό µέλλον και πίσω προς τον ελληνικό 
πολιτισµό. Οι αρχές της τάξης, της αρµονίας και του ρυθµού, γίνονται για άλλη µια 
φορά πρωταγωνιστές, µόνο που τώρα επίκεντρο είναι ο άνθρωπος και τα έργα πρέπει 
να εναρµονίζονται και µαζί του.  
Η villa Savoye (1928 – 1931), είναι ένα από τα χαρακτηριστικά έργα του και 
αποτέλεσε ιδεολογικό πρότυπο για την εποχή του, όπως αντίστοιχα η βίλα Ροτόντα 
για τον Palladio. Πίσω από τη φαινοµενική ανοµοιότητα αυτών των µορφών, 
κατασκευασµένες σε διαφορετικά ιστορικά περιβάλλοντα, υπάρχουν κοινές ιδέες και 
πεποιθήσεις στη λογική των δηµιουργών τους; Πώς αποτυπώνεται η µαθηµατική 
σκέψη σε κάθε έργο και πως αυτή η σκέψη µεταλλάσσεται σε συναίσθηµα;   

 
 
Και τα δυο παραδείγµατα προκύπτουν µέσα από µια εκρηκτική γεωµετρία που 
στηρίζεται στην αρχέτυπη ιδέα του τετράγωνου σχήµατος. Το τετράγωνο αποτελεί το 
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Αρµονικές χαράξεις και χρυσά ορθογώνια στη Villa Rotoda 

δοµικό κάναβο και µετουσιώνεται σε κάτοψη πάνω στην οποία απλώνεται η µορφή. 
Το τετράγωνο σχήµα εµπεριέχει το συµβολισµό του φυσικού κόσµου, κυριαρχεί, 
αλλά συνδυάζεται µε την εσωτερική δυναµική του κύκλου, το πυθαγόρειο σύµβολο 
της τελειότητας, του αέναου και του θείου. 
 Στη βίλα Ροτόντα ο κύκλος αποτελεί τον πυρήνα του κτηρίου, εγγράφεται µέσα στο 
τετράγωνο, ανυψώνεται και προεξέχει. Τα ζεύγη των απέναντι εισόδων συνδέονται 
από συνεχείς άξονες κίνησης, οι δυο άξονες διέρχονται από κεντρικό χώρο και 
διασταυρώνονται. Η σταυροειδής οργάνωση γύρω από τον κεντρικό χώρο καθιστά τη 
villa υπόδειγµα κανονικής κεντροµόλου κάτοψης όπου όλες οι δυνάµεις του 
σύµπαντος τέµνονται στο κέντρο.  
Στη βίλα Savoye ο κύκλος γίνεται ηµικύκλιο, κρύβεται κάτω από το βάρος του 
τετραγώνου, σε υποδέχεται και φυγόκεντρα σε ωθεί σε µια συνεχή, περιµετρική 
αντίληψη και κατανόηση του χώρου για να αποκαλυφθεί ξανά στο δώµα 
λειτουργώντας ως µια καµπυλόγραµµη αγκαλιά. 
Το τετράγωνο της κάτοψης στη βίλα Ροτόντα διαιρείται σε µικρότερα τετράγωνα και 
στη Savoye σπάει σε µικρότερα ορθογώνια µε µια αφαιρετική λογική που εξαφανίζει 
φαινοµενικά τον κάναβο. Τα παραπάνω συντελούνται  µε τη βοήθεια αρµονικών 
χαράξεων που ίσως και να κρύβουν την αναλογία τις χρυσής τοµής, αλλά και µε τη 
βοήθεια διαγωνίων που µπορούν να ενοποιούν αλλά και να διαιρούν σχήµατα, ιδέες 
και χώρους. Έτσι η αρµονία διέπει όλα τα µέλη που έχουν συνταιριαχθεί µε τέτοιες 
αναλογίες και σχέσεις ώστε τίποτα να µη µπορεί να προστεθεί, να αφαιρεθεί, ή να 
αλλοιωθεί, αντανακλώντας τη νοητική αρµονία του πνεύµατος.  
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Στη βίλα Ροτόντα η συµµετρία και η επανάληψη ως προς τους δυο άξονες καθιστά  
το κτήριο ένα αδιαίρετο σύνολο χώρων, αλλά και όψεων που διέπεται από µια ενιαία 
αρχή  υποτάσσοντας τα µέρη στο όλο. Οι άξονες τέµνονται στον πυρήνα, στο κέντρο 
του κύκλου, θα µπορούσες να παρασυρθείς στην αέναη στροφή, γύρω από τον 
άξονα περιστροφής που περνά από αυτό το κέντρο το οποίο σε µεταφέρει σε ίδια και 
ταυτόχρονα διαφορετικά σηµεία. 
Η βίλα Savoye δεν υπάρχει αυστηρή συµµετρία. Παρόλα αυτά  Οι όψεις του πρώτου 
ορόφου επαναλαµβάνονται κι εδώ σε κάθε πλευρά σχηµατοποιώντας το τετράγωνο 
περίβληµα του χώρου το οποίο στηρίζεται σε σηµειακά υποστυλώµατα, τα pilotis, 
που διατάσσονται µε ρυθµό, περιµετρικά της κατασκευής τονίζοντας το γεωµετρικό 
στερεό, το οποίο αν και είναι συµπαγές µοιάζει τόσο ελαφρύ, δίνοντας την εντύπωση 
της αιώρησης, της ισορροπίας στο κενό. Παρόλο που φαινοµενικά δεν υπάρχει η 
συµµετρία που διαβάζει κανείς στη βίλα Ροτόντα, υπάρχει ο ιδεατός άξονας της 
εισόδου, ο οποίος τονίζεται µόνο εσωτερικά µε κατάλληλη διάταξη ελεύθερων 
υποστυλωµάτων, γύρω από τον οποίο στρέφονται κι εδώ τα δυο βασικά τετράγωνα 
που συνθέτουν το χώρο. Πρόκειται για τη ροπή µιας δύναµης που έχει την ικανότητα 
να διανέµει τις κινήσεις και τις λειτουργίες στα δυο περιφερειακά τετράγωνα. Η 
οργάνωση του χώρου είναι γεµάτη από αφηρηµένες επιφάνειες και µορφές 
διασπαρµένες πίσω από µια κυβιστική ποιότητα που αποπνέει το εξωτερικό 
περίβληµα. 
Παρ’ όλη όµως την ελευθερία σχεδιασµού, η αυστηρή ιεράρχηση του χώρου και των 
λειτουργιών του επιτυγχάνεται, µάλλον από την οργάνωση της πρόσβασης και της 
οπτικής επικοινωνίας. 
 
 

Κάτοψη  Villa Rotoda 
Κατόψεις  Villa  Savoye 
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Οπτικές φυγές στη villa Rotoda Οπτικές φυγές στη Villa Savoye 

Και στα δυο παραδείγµατα η γεωµετρία και η τάξη προσδίδει µια ταυτόχρονα κλασική 
και µοντέρνα αισθητική στη δηµιουργία µορφής, αλλά και στην αντίληψη του χώρου. 
Η µορφή προκύπτει από την ορθολογική αντιµετώπιση της κάτοψης, η οποία όµως 
καταφέρνει να παράγει διαφορετικούς χώρους που εναλλάσσονται, διαφοροποιούνται 
και ενώνονται, µε το θεατή να ανταποκρίνεται σε αυτό µέσα από ένα παιχνίδι του 
χώρου, του χρόνου και της οπτικής αντίληψης. Ένα παιχνίδι σε διαφορετικά σηµεία, 
µε διαφορετικές οπτικές φυγές και διαφορετικές δράσεις µε κοινό στόχο την 
ικανοποίηση του κατοίκου, του περιηγητή, του επισκέπτη. 
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Στη βίλα Ροτόντα οριζόντιες και κατακόρυφες γραµµές φτιάχνουν  συµµετρικές 
επιφάνειες, όγκους, πορείες, συνθέτουν το χώρο ο οποίος αποκτά ψυχή κι εσύ που 
περπατάς αποκτάς συναισθήµατα. Νιώθεις την ηρεµία, την τάξη, την οµορφιά, η 
οµορφιά υπάρχει πάντα εφόσον υπάρχει η πρόθεση και τα µέσα, τα οποία είναι οι 
αναλογίες και η γεωµετρία. 
 Στη βίλα Savoye νιώθεις το κάλεσµα από το κενό πίσω από τα υποστυλώµατα. 
Θέλεις να εισχωρήσεις στο κτίριο. Ένα κενό το οποίο προήρθε από µια γεωµετρική 
αφαίρεση τµήµατος του συµπαγούς στερεού του ισογείου, η οποία αφαίρεση 
κατάφερε να προκαλέσει µια πρόσθεση αισθήσεων, µια εκπλήρωση της επιθυµίας των 
µατιών µας. Μια ανάγκη για διερεύνηση. 
Η ατέρµονη κίνηση γύρω από έναν κύκλο, η συµµετρική οργάνωση και η επανάληψη 
του χώρου και της µορφής, η χρήση αρµονικών χαράξεων στη δηµιουργία σχηµάτων, 
χώρων και κατ επέκταση σηµείων δράσης, στάσης, ή οπτικής φυγής, δηµιουργούν 
µορφές και κτήρια µέσα από µια µαθηµατική λογική αντίληψη του χώρου. Ο θεατής 
γίνεται πρωταγωνιστής και συµµετέχει µέσα από έναν περίπατο του σώµατος, αλλά 
και των µατιών στο ξετύλιγµα της εικόνας, στην ανάγνωση των δικών του νοηµάτων, 
στη µετατροπή του ορθολογικού σχήµατος σε συναίσθηµα. 
Οι µαθηµατικές λειτουργίες του µυαλού είναι δραστηριότητες του ανθρώπινου 
πνεύµατος, είναι πνεύµα,  
εµφανίζονται οποτεδήποτε θέλω να δώσω συναίσθηµα(αρχιτέκτονας) 
εµφανίζονται όταν αισθάνοµαι( παρατηρητής). 
 Έτσι η επαγωγική µαθηµατική αντίληψη αρχίζει από το πρακτικό κοµµάτι της 
κατασκευής και δηµιουργίας και καταλήγει στο αισθησιοκινητικό και διαλογικό 
κοµµάτι που αφορά τον άνθρωπο ως ψυχή και σώµα. 
  
Αυτή η µαθηµατική συνθετική λογική δεν αλλάζει, ίσως να τροποποιείται η 
µορφοποίηση της τελικής εικόνας, ανάλογα µε τον ιδεαλισµό της κάθε εποχής και την 
εξέλιξη των µαθηµατικών  µοντέλων. Όµως τα βασικά εργαλεία του νου και της 
σκέψης παραµένουν ίδια, οι νεωτερικότητες στηρίζονται ακόµη και υποσυνείδητα στις 
φιλοσοφικές ιδέες του παρελθόντος, οι οποίες έχουν διαµορφώσει την εικόνα του 
κόσµου και των ιδανικών µορφών του και τέλος ο άνθρωπος ζει σε διαφορετικές 
εποχές, αλλά µέσα στο ίδιο φυσικό περιβάλλον το οποίο υπακούοντας στους ίδιους 
κοσµικούς και µαθηµατικούς νόµους συνθέτει το σκηνικό  δράσης όλων των 
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Museum of unlimited growth   1931 

δηµιουργηµάτων του. Μέσα σε αυτό το περιβάλλον ο άνθρωπος ζει, αναπτύσσεται 
και δηµιουργεί µε γνώµονα τις διαχρονικά ιδανικές µορφές, µε τις οποίες είναι 
υποσυνείδητα εξοικειωµένος, µε εργαλείο την ορθή λογική και µε σκοπό πέρα από 
την κάλυψη λειτουργικών αναγκών την οικειοποίηση του περιβάλλοντος µέσω της 
δηµιουργίας δυνατών συγκινήσεων και συναισθηµάτων. 
 
Στο διαφορετικό ιδεολογικό περιβάλλον της δεκαετίας του ΄60 κατασκευάζεται το 
µουσείο ∆υτικής Τέχνης στο Τόκιο ( 1958 -1959) από το Le Corbusier. Έχουν περάσει 
τέσσερις αιώνες από τη δηµιουργία της βίλα Ροτόντα και τριάντα χρόνια από τη βίλα 
Savoye, πόσο ίδια ή πόσο διαφορετική είναι η µαθηµατική λογική πίσω από τη µορφή 
ενός δηµόσιου κτιρίου; 
Η κατασκευή του µουσείου βασίστηκε στο σχεδιασµό του Museum of unlimited 
growth το 1931 από τον ίδιο αρχιτέκτονα. Πρόκειται για τη µορφή µιας τετράγωνης 
σπείρας που περιελίσσεται δηµιουργώντας τους χώρους του µουσείου.    
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H στροφή και ο κάναβος στο µουσείο H στροφή και ο κάναβος στη βίλα 

Το τετράγωνο, η Πλατωνική «ιδέα» της σταθερότητας, αποµακρύνεται από τη 
συµπαγή του ύλη χάνοντας τις διαστάσεις του και µετατρέπεται σε µια τετράγωνη 
γραµµή στο επίπεδο.  Η γραµµή αυτή όµως αρχίζει να τυλίγεται στο χώρο και 
διαγράφοντας µια συνεχή µη διακοπτόµενη  κίνηση γύρω από τον εαυτό της συνθέτει 
µια τετραγωνική πορεία χωρίς αρχή και τέλος. Το σχήµα της ρητής σπείρας αποτελεί 
το παράγωγο του πλατωνικού τετραγώνου, στη χάραξη του οποίου έχει εισχωρήσει η 
διάσταση του χρόνου εµπλέκοντας το σηµείο µηδέν µε το άπειρο. 
Έτσι δεν έχουν χαθεί οι ιδέες της σταθερότητας, της δυναµικής και της λογικής τις 
οποίες αντιπροσωπεύει, αντιθέτως το νόηµα ισχυροποιείται καθώς το σώµα, η µατιά 
και ο νους παρασύρονται σε µια ατέρµονη κίνηση µέσα στο ίδιο το σχήµα. 
Ο δοµικός τετράγωνος κάναβος λειτουργεί ως σχεδιαστική βάση και στο µουσείο 
∆υτικής Τέχνης όπως και στη βίλα Savoye, µόνο που εδώ συνθέτει µία εσωτερική 
σπειροειδή πορεία στο χώρο, και όχι ένα συµπαγές κλειστό γεωµετρικό σχήµα. Ο 
κάναβος συνθέτει έναν περίπατο που δίνει χρόνο τα µάτια να δουν και να 
ταξιδέψουν.                                             
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Τα πλατωνικά στερεά, ορθογώνια, τετράγωνα και τριγωνικά πρίσµατα, εµφανίζονται 
είτε ως λειτουργικοί σχηµατισµοί στο χώρο, είτε ως ανοίγµατα στην οροφή, είτε 
εξαφανίζονται αφήνοντας το ίχνος τους στο επίπεδο. Η δυναµική του κυκλικού 
σχήµατος δε φανερώνεται ως µορφή αλλά ως στροφική κυκλική κίνηση στα χνάρια 
της σταθερής ορθοκανονικής δοµής του τετραγώνου.  
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                           Villa Savoye 

 
Η εικόνα ξετυλίγεται εσωτερικά και περιβάλλεται από ένα τετράγωνο πρίσµα 
υψωµένο πάνω από τη στάθµη του εδάφους, ακριβώς όπως η βίλα Savoye, το οποίο 
αγκαλιάζει και ταυτόχρονα κρύβει το χωροχρονικό παιχνίδι της «ατελείωτης» 
διαδροµής.  
Και στα δύο έργα ο επισκέπτης απολαµβάνει έναν αρχιτεκτονικό περίπατο που του 
αποκαλύπτεται σταδιακά. Αυτό το απρόσµενο που δεν είναι τυχαίο, αλλά 
προερχόµενο από µελετηµένη και λεπτοµερή ανάλυση και σκέψη, διεγείρει τις 
αισθήσεις και ο θεατής γίνεται µέρος ενός σκηνικού το οποίο συντίθεται από 
διαδοχικά στιγµιότυπα δράσης µέσα στο χώρο. 
 
  

 
 
 
 
 
 

    Μουσείο ∆υτικής Τέχνης 



 86 

 

Στιγµιότυπα δράσης στο χώρο 
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Η καθοδηγούµενη κίνηση µε βάση τον κάναβο αρχίζει γύρω από το κυρίως κτίριο στη 
βίλα Savoye και εντός του µουσείου γύρω από την κυρίως έκθεση. Στη βίλα 
πραγµατοποιείται ανάβαση µέσω της ράµπας στον όροφο και το δώµα, τα οποία 
αναπτύσσονται γύρω από ένα κεντρικό ορθογώνιο αίθριο και αντίστοιχα στο µουσείο, 
ένας κεντρικός διώροφου ύψους χώρος περιβάλλεται από µια κεκλιµένη πορεία προς 
το ανώτερο επίπεδο. Σε κάθε περίπτωση ο θεατής είναι ελεύθερος να διαµορφώσει τα 
δικά του νοήµατα, να απολαύσει τη θέα ή τα εκθέµατα από διαφορετικές οπτικές 
γωνίες, να αντιληφθεί τις εικόνες ή να γίνει ο ίδιος η εικόνα.    
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Μουσείο ∆υτικής Τέχνης Τόκιο MAXXI National Museum Ρώµη 

Τι γίνεται όµως όταν ο ορθοκανονικός κάναβος µετατρέπεται στο άϋλο περιβάλλον 
ενός υπολογιστή; Όταν το χέρι το τρίγωνο και το χαρτί αντικαθίστανται από 
αλγοριθµικές παραµέτρους που µε το πάτηµα ενός κουµπιού µετατρέπουν το κενό σε 
εικόνα; Τι γίνεται όταν τα πλατωνικά στερεά µεταλλάσσονται σε blobs, splines και 
πτυχώσεις; Όταν ο σχεδιασµός περνά από την αποτύπωση εικόνων, σχηµάτων και 
δοµών του φυσικού περιβάλλοντος στην αποτύπωση της χαοτικής ρευστότητας της 
σύγχρονης ζωής, αλλά και των ιδιοτήτων και νόµων του σύµπαντος όπως η 
µεταβλητότητα, η αέναη κίνηση και η αταξία, ; 
Από τον Palladio του 1590 περάσαµε στο Le Corbusier του 1930 και 1960 για να 
καταλήξουµε στη Zaha Hadid του σήµερα και το MAXXI National Museum στη Ρώµη 
(2000-2010). Θα µπορούσε κανείς να διακρίνει οµοιότητες, κοινές ιδέες και 
γνωρίσµατα µέσα από τη µελέτη τόσο φαινοµενικά ανόµοιων κατασκευών που 
προκύπτουν από τόσο διαφορετικές γεωµετρίες; 
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Η λογική του κτηρίου µέσα από την 
εξέλιξη γραµµών  

MAXXI National Museum Ρώµη – Η κεντρική ιδέα της κίνησης και η υλοποίησή της  

 
Το MAXXI Museum αναδύεται µέσα από µια τεµαχισµένη γεωµετρία. 
Γραµµικοί όγκοι τέµνονται, διαχωρίζονται, περιστρέφονται, ανυψώνονται, διεισδύουν, 
κάµπτονται, δηµιουργώντας ένα περίβληµα το οποίο εξαπλώνεται στο χώρο κάνοντας 
ασαφή τα όρια µεταξύ του µέσα και του έξω. 
Παρόλη την πολυπλοκότητα της µορφής και της οργάνωσής της, η µινιµαλιστική 
επεξεργασία των επιφανειών, και σε αυτό το έργο, αποπνέει µια αίσθηση ηρεµίας. Οι 
σχεδόν τυφλές όψεις τονίζουν το «ατελείωτο» της γραµµικής εξάπλωσης, 
αναδεικνύουν τη γεωµετρία και σαν ένα ποτάµι σε παρασύρουν στην ίδια πορεία, 
λειτουργώντας ως ένα κάλεσµα προς εξερεύνηση.  
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Και στο MAXXI Museum εξελίσσεται εσωτερικά µια σπειροειδής συνεχής ροή 
κινήσεων σε κατακόρυφο επίπεδο που ζητά από τον επισκέπτη να κινείται στον ίδιο 
ρυθµό ανακαλύπτοντας σε κάθε βήµα διαφορετικές οπτικές φυγές. Εδώ το αρχέτυπο 
σύµβολο της σπείρας έχει αποκτήσει οργανική µορφή καθώς σαν ένας ζωντανός 
οργανισµός εξελίσσεται µέσα στο χώρο γίνεται η λειτουργία µέσα στη µορφή, αλλά 
και η µορφή µέσα στη λειτουργία. ∆ιακλαδίζεται και εξελίσσεται, γίνεται άλλοτε 
τοίχος, άλλοτε δάπεδο ή οροφή, αναµειγνύει διαφορετικά επίπεδα,  µετατρέποντας 
τον περίπατο σε µια χωρική και λειτουργική εµπειρία. 
Οι γραµµές και εδώ στρέφονται γύρω από ένα κεντρικό αίθριο και ο επισκέπτης 
µπορεί να παρατηρεί, αλλά και να τον παρατηρούν. Γίνεται και ο ίδιος χώρος και 
θέαµα κινούµενος σε ένα άχρονο σκηνικό που ξετυλίγεται µέσω της κατακόρυφης 
κυκλικής κίνησης, χωρίς ποτέ να περνά από το ίδιο σηµείο. Αυτό το «ταξίδι προς το 
άπειρο» και η αιώνια επιστροφή στο ίδιο σηµείο καθοδηγείται από δέσµες 
παράλληλων γραµµών φυσικού φωτός στην οροφή οι οποίες ενισχύουν τη 
δραµατικότητα της ατµόσφαιρας και αποδίδουν µια µυστικιστική διάθεση στο χώρο. 
Αυτή η δραµατική αίσθηση και η υπνώτιση προς ένα δρόµο επιτυγχάνεται και στο  
µουσείο ∆υτικής Τέχνης όπου το φυσικό φως εισέρχεται στο χώρο από τριγωνικά 
πρισµατικά ανοίγµατα, αλλά και από γραµµικές φωτεινές πορείες παράλληλα στην 
εξέλιξη της κίνησης. 
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Τελικά οι οικίες, ορθές µορφές, βαθιά ριζωµένες στο υποσυνείδητο αντικαθίστανται 
από ρευστές φόρµες που µετατρέπονται στη σύγχρονη µορφή και γίνονται αποδεκτές 
µέσα από τη δύναµη της συνήθειας. Το σηµείο τοµής τους όµως είναι ο άνθρωπος, η 
δράση του µέσα στο χώρο και η ικανοποίηση του µέσα από την οικειοποίηση του 
περιβάλλοντος του. Ο περίπατος µέσα στο χώρο, αποτελεί συνθετικό εργαλείο όσο 
και να αλλάξει το συνθετικό περιβάλλον. Είτε προκύπτει µέσα από µια ξεκάθαρη 
γεωµετρία και διακρίνεται µέσα στην τελική µορφή, είτε προκύπτει µέσα από  
πτυχώσεις και αλληλοδιεισδύσεις, µε τη βοήθεια του παραµετρικού σχεδιασµού, και 
ενσωµατώνεται σε αυτή. Το κέντρο, η κίνηση γύρω από αυτό, η γεωµετρία του 
φωτός στο χώρο, η εναλλαγή επιπέδων, τα πρίσµατα, η ένταξη στο φυσικό 
περιβάλλον, είναι αιώνιες αξίες οι οποίες, µαζί µε τη γεωµετρία, αποτελούν τα 
στοιχεία του νοητικού µηχανισµού που διαµορφώνει το χώρο και τις λειτουργίες του. 
Έχει ενδιαφέρον να διακρίνει κανείς µέσα από µια τόσο διαφορετική επεξεργασία να 
εξελίσσονται τα ίδια νοήµατα στο χώρο, και ο άνθρωπος πάντα πρωταγωνιστής του 
παρόντος να γίνεται αποδέκτης και διαµορφωτής αυτών των αλλαγών. Έχει 
ενδιαφέρον να παρακολουθεί κανείς αυτήν την προσαρµογή του ανθρώπου στο κάθε 
φορά σύγχρονο περιβάλλον και την ικανότητα του να γίνεται ο ίδιος τµήµα και 
συνέχεια του χώρου. 
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Μοναστήρι La Tourette Ξενία στο Παλιούρι Χαλκιδικής 1962 

3.3 ΜΟΝΑΣΤΗΡΙ LA TOURETTE (LE CORBUSIER) – ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑ ΞΕΝΙΑ (Α. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙ∆ΗΣ 

Ο ΛΥΡΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΟΡΘΗΣ ΛΟΓΙΚΗΣ 
  
 
 
 
Η παρακάτω ανάλυση δεν έχει ως σκοπό την αναζήτηση οµοιοτήτων στην 
µορφοπλασία και τη δοµή των φαινοµενικά ετερογενών κτισµάτων των δυο 
αρχιτεκτόνων. Σκοπός της είναι η ανίχνευση  της εσωτερικής διεργασίας  πίσω από 
την τελική κατασκευή που θεµελιώνεται πάνω σε ορθολογικές και µαθηµατικές 
αλήθειες, αλλά καταφέρνει να εκφράσει µέσα από µια προσωπική γλώσσα ένα πνεύµα 
πέρα από χώρες και εποχές που συνδυάζει το λογισµό µε το όνειρο. Ποια είναι η 
αληθινή ουσία της αρχιτεκτονικής τους; Πώς η ιδέα γίνεται σύµβολο στο έργο τους 
και πώς η γεωµετρική αυστηρότητα γίνεται λυρικός λόγος που διατυπώνει 
συναισθήµατα, σκέψεις και στάσεις ζωής;  
 Από τη µια το µοναστήρι La Tourette, ένα έργο του Le Corbusier το 1953 το οποίο 
ολοκληρώθηκε το 1960, από την άλλη η επαναστατική αρχιτεκτονική στη σύνθεση 
ξενοδοχειακών συγκροτηµάτων του ΕΟΤ από τον Άρη Κωνσταντινίδη από το 1958 
έως το 1967. Τι κοινό µπορεί να έχει η φιλοσοφία ενός µοναστηριού µε τη φιλοσοφία 
ενός ξενοδοχείου ή µιας µικρής κατοικίας διακοπών; 
 

 

 



 95 

Σπίτι στην Ανάβυσσο 

Ο Άρης Κωνσταντινίδης ισορροπεί µεταξύ της ποιητικής διάθεσης και του αυστηρού 
ορθολογισµού µέσα σε ένα περιβάλλον που αναζητώντας ένα µοντέρνο καινούριο 
τρόπο ζωής αρχίζει να εκφράζεται µε τη µηχανοποίηση της καθηµερινότητας και το 
λεξιλόγιο της µοντέρνας αρχιτεκτονικής. Αυτή η νεωτερικότητα ήταν η επιταγή του 
εκσυγχρονισµού που αναζητούσε η χώρα. Νέα σελίδα στον τρόπο σκέψης, έκφρασης, 
αίσθησης των πραγµάτων, αλλά και κατοίκησης.  
 Ο Κωνσταντινίδης καλλιέργησε µια δοµική και ορθολογική ερµηνεία της ελληνικής 
γης και των απλών κτισµάτων που είχαν «φυτρώσει» πάνω της δίνοντας µια νέα 
ερµηνεία στην αισθητική και την ηθική αλήθεια των υλικών και των µορφών. «Για να 
λειτουργεί το αληθινό αρχιτεκτονικό έργο, όχι σα µια µηχανή για να κατοικεί κανείς, 
αλλά σαν ένα δοχείο ζωής, µέσα από µια τυπική διάταξη, κάθε φορά, και που θα 
υποδηλώνει, κιόλας, έναν κανόνα, που θα πρέπει να κρατιέται απαραβίαστος, στις 
βασικές και πρωταρχικές αρχές του»1.  Περισσότερα από σαράντα Ξενία συγκρότησαν 
ένα µοναδικό δίκτυο κατασκευαστικών µονάδων. Το χαρακτηριστικό αυτών των 
κτιρίων είναι ότι ανήκουν σε δυο αλληλένδετους κόσµους: στην ανοδική πορεία της 
Ελλάδας προς τη σύγχρονη εποχή και στην ατµόσφαιρα του διεθνούς µοντερνισµού 
που επικρατούσε σε όλη την υφήλιο. 
 

  
 
1.Α.Κωνσταντινίδης  Η αρχιτεκτονική της αρχιτεκτονικής Άγρα 2004 σελ.335 
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Ανατολική όψη – είσοδος µοναστηριού 

Το µοναστήρι La Tourette Βρίσκεται στην πλαγιά ενός λόφου, λίγο έξω από τη Lyon, 
χωρίς προσπάθεια κατανοµής του οµοιόµορφα στο έδαφος µε βάση τις υψοµετρικές, 
νιώθεις να προεκτείνεται στο κενό, νιώθεις να αναδύεται από το έδαφος. Σα µια 
οργανική µορφή που έχει δηµιουργηθεί σύµφωνα µε όλους τους φυσικούς 
γεωµετρικούς νόµους νιώθεις να ανασηκώνεται στο πρώτο επίπεδο, να χορεύει στο 
ρυθµό της µουσικής µελωδίας του δεύτερου επιπέδου και να ηρεµεί απολαµβάνοντας 
τη θέα του τοπίου µέσα στην ασφάλεια της πλατωνικής επανάληψης του τρίτου 
επιπέδου. Πρόκειται για ένα τυπικό ορθογώνιο παραλληλόγραµµο που 
συγκεκριµενοποιείται, γεννιέται και ζωντανεύει από και µέσα στη φύση, κινείται, αλλά 
και δηµιουργεί χώρο µε τη µέθοδο της αφαίρεσης, της πρόσθεσης, της επανάληψης. 
Ακριβώς µε τον ίδιο τρόπο ζωντανεύει και το ορθογώνιο «κουτί» του Κωνσταντινίδη, 
στην ελληνική φύση, και µέσα από µια αφαιρετική, απλοποιητική διαδικασία 
µετατρέπεται σε δοχείο ζωής, σε φορέα νοηµάτων και σύµβολο. 
Και τα δυο έργα καταφέρνουν να µετατρέψουν την τεχνητή εικόνα σε τοπίο και το 
χρόνο σε µια αιώνια επιστροφή.  
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Ξενία Μυκόνου 

∆ιάγραµµα κεντρικής ιδέας 

 
 
Ο εσωτερικός ανοικτός χώρος διαιρείται σε τέσσερα άνισα µέρη µέσω δυο 
διασταυρούµενων διαδρόµων που συνδέουν τις εκατέρωθεν πλευρές και ταυτόχρονα 
υποκαθιστούν την αυλή, καθώς το υποκείµενο έδαφος παραµένει απροσπέλαστο. Σε 
κάθε ένα από τα τµήµατα που δηµιουργούνται  τοποθετείται και ένα στερεό. Στο 
νοτιοδυτικό τµήµα µια πυραµίδα που στεγάζει έναν κυβικό χώρο – ένα παρεκκλήσι 
αποµόνωσης, δίπλα µια πρισµατική στέγη, βορειοδυτικά ένας κύλινδρος που 
εµπεριέχει µια ελικοειδή σκάλα και βορειοανατολικά ένα ορθογώνιο πρίσµα µε 
πολυγωνικά ανοίγµατα στην οροφή. 
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Τα ανοίγµατα και οι υφές τους στο 
Μοναστήρι 

 Τα ανοίγµατα των διαδρόµων και η διαµόρφωση τους αποτελούν µια µουσική 
ρυθµική µελωδία που προκύπτει από 
την κάθετη υποδιαίρεση µε λεπτά υποστυλώµατα. Τα κατακόρυφα αυτά στοιχεία  
υπακούουν σε ένα δικό τους σύστηµα αναλογιών που µοιάζει µε µελετηµένη 
τυχαιότητα, συνδυάζοντας τη γεωµετρία µε το ρυθµό και την αρµονία της µουσικής. 
Ο επισκέπτης παρασύρεται σε ένα ρυθµό διαδοχής και παύσης προκαλώντας µια 
συναισθηµατική και αισθητική διακύµανση, µε βυθίσεις και κορυφώσεις που διέπονται 
από µαθηµατικές αρχές, από παιχνίδια του φωτός και της σκιάς και πολλή µελέτη 
πίσω από τα ερωτήµατα του αρχιτέκτονα για το τι πρέπει να εκφράζει αληθινά ο 
χώρος πέρα από τη λειτουργία του.  
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Όψη Ξενία Παλιουρίου 

Οι διάδροµοι είναι και στο έργο του Κωνσταντινίδη ένα αρχιτεκτονικό λεξιλόγιο που 
καταφέρνει να µετατρέψει τη µορφή σε χώρο. Κλειστοί ή ανοικτοί και πολλές φορές 
ηµιυπαίθριοι αποτελούν ένα προοδευτικό λυρικό πέρασµα, σαν τις χορδές µιας άρπας 
ή µια κιθάρας, από το µέσα στο έξω, από το φως στο ηµίφως και τέλος στο απόλυτο 
σκοτάδι. Είναι η µετάβαση από το περιεχόµενο της φύσης στο περιεχόµενο του 
κουτιού και ταυτόχρονα είναι ο τρόπος για να διεισδύσει ο ορίζοντας, η γη, ο 
ουρανός στο εσωτερικό παρασύροντας τον άνθρωπο στο όνειρο. 
Αποτελούν και στο δικό του έργο µια περιπατητική εµπειρία δοµηµένη ορθολογικά 
που γνωρίζοντας τον τρόπο να µεταβάλουν την εικόνα κάθε φορά προκαλούν 
διαφορετικές αισθήσεις και οπτικές εµπειρίες µε τη βοήθεια της φύσης και του 
φωτός. ∆εν υπάρχει πρόσοψη µε τη συµβατική έννοια, δεν υπάρχει παιχνίδι όγκων, 
ούτε ποικιλία. Η εναλλαγή πλήρων και κενών διαστηµάτων προκύπτει από τη 
γεωµετρική αφαίρεση κοµµατιών από το αρχικό ορθογώνιο. Έτσι λοιπόν προκύπτει 
µια εκφραστική λιτότητα, η οποία όµως δηµιουργεί µια πλήρη εικόνα που εντάσσεται 
πειστικά στο τοπίο, σαν καινούριο και σαν παλιό, σα σηµερινό και σαν χθεσινό, χωρίς 
να τραυµατίζει ούτε το τοπίο ούτε την όραση µας, αφού δε γυρεύει να προβληθεί 
προκλητικά, ούτε να εντυπωσιάσει επιδεικτικά.      
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Ο συνδυασµός της κυκλοφορίας µε τις διαδοχικές θεάσεις διαµορφώνει µια 
στοχαστική νότα στο έργο τους η οποία καταλήγει στους λειτουργικούς χώρους του 
µοναστηριού ή του ξενοδοχείου. Οι λειτουργίες δεν αποτελούν αυτοσκοπό στη 
σύνθεσή τους, δεν είναι η εκκίνηση ούτε ο τερµατισµός στη σκέψη τους. 
∆ιατάσσονται και αναδιατάσσονται µέσω µιας περιήγησης που ανάγει το χώρο σε 
φορέα νοηµάτων. ∆ιαδοχικές θεάσεις, διαδοχικές πνευµατικές και αισθητικές 
αναζητήσεις συντάσσουν την προσωπική τους γλώσσα που στηρίζεται σε παραβιάσεις 
τυπολογικών «κανόνων», σε παραθέσεις γεωµετρικών µορφών και χώρων, σε 
δραµατικές µεταβάσεις από το φως στο ηµίφως. 
Ο λόγος τους διαµορφώνεται µε την εµπλοκή της σκέψης µε την αίσθηση. Η 
γεωµετρία συναντά τα χρώµατα των φωτεινών διαθλάσεων, τους ήχους των 
ρυθµικών µελωδιών και αποκαλύπτει το νόηµα της δικής τους αρχιτεκτονικής, τη 
συνδιάλεξη  του φυσικού µε το τεχνητό, της κτιστής ύλης µε την «άκτιστη 
χρονικότητα»…  
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La Tourette και Ξενία – ατµόσφαιρα και οπτικές φυγές  
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Ε  Π  Ι  Λ  Ο  Γ  Ο  Σ 
 
 
Σε αυτήν την εργασία  µελετήσαµε δυο «βίους» παράλληλους, την εξέλιξη της 
µαθηµατικής επιστήµης από τη µια και από την άλλη την αλλαγή της αρχιτεκτονικής 
λογικής από τη αρχαιότητα έως σήµερα. 
Ταξιδέψαµε από την ευκλείδεια αρµονία της κλασικής Ελλάδας στην πλατωνική 
αυστηρότητα του µοντερνισµού και καταλήξαµε στη χωροχρονική ρευστότητα του 
σήµερα. Μέσα σε αυτό το ταξίδι έγινε προσπάθεια ανάλυσης  της σχέσης µεταξύ 
µορφής και περιεχοµένου , το πώς αυτή εκδηλώνεται  και  µεταλλάσσεται χρονικά, 
αλλά ταυτόχρονα επιχειρήθηκε η διερεύνηση µιας βαθύτερης εσωτερικής κοινής 
λογικής µέσω της συγκριτικής ανάλυσης φαινοµενικά ετερογενών αρχιτεκτονικών 
παραδειγµάτων. 
∆ιαπιστώθηκε πως η αρχιτεκτονική µορφή εκφράζει την ιδεολογία και την «αλήθεια» 
κάθε εποχής έχοντας ως κέντρο πάντα τον άνθρωπο και την πνευµατική του 
ικανοποίηση. Ταυτόχρονα όµως το τελικό αποτέλεσµα πρέπει να γίνει αποδεκτό από 
τους χρήστες, τους θεατές και το περιβάλλον. Έτσι η αρχιτεκτονική έµπνευση πίσω 
από τη σύνθεση επικαλείται άλλοτε θεϊκές και µυστικιστικές ιδιότητες, άλλοτε 
σταθερές, αµετάβλητες και κοινά αποδεκτές αξίες, όπως τα πλατωνικά στερεά και 
άλλοτε τολµά να εκφράσει τις ιδιότητες και τους κοσµογονικούς νόµους του 
τετρασδιάστατου σύµπαντος στο χώρο. 
Όποια και να είναι λοιπόν η σκέψη πίσω από τη µορφή, έχει µαθηµατική και 
γεωµετρική βάση. 
Επίσης «γεωµετρικά» είναι και τα συνθετικά εργαλεία κάθε αρχιτέκτονα. Ο αριθµός, ο  
διαβήτης και ο κανόνας, το ψηφίο και ο υπολογιστής, αλλά κυρίως ο ανθρώπινος 
νους που µπορεί να συνθέσει σκέψεις, εικόνες, λέξεις, έργα, µέσω µιας συγκεκριµένης 
νοητικής διεργασίας. Κάθε αρχιτεκτονική επιλογή είναι µια σαφής και αναγνώσιµη 
νοητική επιλογή. 
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 Το µυαλό οργανώνει τα δεδοµένα- πληροφορίες τα οποία µέσα από µια εξελικτική 
πορεία επεξεργάζονται και παράγουν δοµηµένα συµπεράσµατα. Την ίδια αυτή λογική 
ακολουθεί ο αρχιτέκτονας, ο ζωγράφος, ο γλύπτης, ο επιστήµονας, ο µαθηµατικός, ο 
κάθε απλός άνθρωπος. Το αν το τελικό αποτέλεσµα έχει ή όχι µαθηµατική µορφή, 
δεν έχει σηµασία, σίγουρα όµως η πορεία  ακολουθεί την ορθή µαθηµατική λογική. 
 
Έστω…..            Εάν…..               Τότε….. 
 
(δεδοµένα)              (επεξεργασία)           (συµπέρασµα)  
 
Ψηφιακός κόσµος,  κλασική και νέα γεωµετρία, φιλοσοφία και αρχιτεκτονική, 
συνεργάζονται µε το φυσικό κόσµο σε ένα αδιάκοπο παιχνίδι εξέλιξης. 
 Ικανοποιούν το πνεύµα, που ταξιδεύει σε µια συνεχή αναζήτηση, εξελίσσεται και 
τελικά ικανοποιείται, ανοίγουν νέους ορίζοντες, τη στιγµή που κατακτούν παλιούς, 
αντανακλώντας κάθε φορά την εποχή, µέσα από την αλληλεπίδραση της φαντασίας 
και του απτού, του εδώ και του τώρα, του εσύ και του εγώ. 
Τα µαθηµατικά και η αρχιτεκτονική  µολονότι λοιπόν φαινοµενικά αποτελούν 
ξεχωριστά, διακριτά πεδία της ανθρώπινης δραστηριότητας είναι δυνατόν να 
συνδυαστούν και να δώσουν δηµιουργίες οι οποίες αποτελούν αξιοθαύµαστο µίγµα 
εντυπωσιακής πολυπλοκότητας,  εκπληκτικής οµορφιάς και δυνατών συναισθηµάτων. 
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